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AKARSULAR

Akarsular, yataklaninda su bulundurma o6zelliklerine gore,

stirekli, mevsimlik ve rastlantiya bagl akarsular olarak grup-
landirilir.

iklim kosullari géz 6niine alindiginda, asagidaki alan-
larin hangisinde mevsimlik veya rastlantiya bagh akar-
sularin daha az oldugu sdylenebilir?

A) Bati Avrupa
C) Avustralya

B) Orta Asya
D) Kuzey Afrika
E) Arabistan Yanmadas:

Bir bélgede akarsularin havzalan kigiik, akig hizlan ve
agindirma gigleri fazla ise, bu bolge igin asagidaki
yargilardan hangisi savunulabilir?

A) Yagis rejiminin diizensiz oldugu

B) Jeolojik yapisinin eski oldugu

C) Yersekillerinin engebeli oldugu

D) Yeralt sulannin derinde oldugu

E) YazdlgUmindn buylk oldugu

Sulann disariya gdnderemeyen havzalardaki goller tuziu
veya acidrr.

Yukandaki gollerin ikisinin de sularinin tath oldugu
bilindigine gére bu havza igin, agagidakilerden hangisi
soylenebilir?

A) Golleri besleyen kaynak sayisi azdir.

B) Gollerin yeraltindan gidegenleri vardir.
C) Havzadaki buharlagma miktar azdr.

D) Havzaya disen yagis miktar fazladir.

E) Zemin volkanik kayaglardan olusmustur.

4.

Bir akarsuyun yil icinde gdsterdigi akim deg@ismelerine o
akarsuyun rejimi denir.

Buna gore akarsu rejimleri Gizerinde agagidaki faktérler-
den hangisi daha ¢ok etkilidir?

A) Havzanin zemin yapisi

B) Akarsularin yatak egimi

C) Havzanin sicaklik ve yagis rejimi

D) Havzanin bitki 6rtisi

E) Havzanin genisligi

Asagidaki haritada bazi akarsular gésterilmistir.

o°

mazon w'ngo
v

&

Akarsu rejimleri Gzerinde yalniz iklim kosullarinin etkisi
goz oniine alindiginda, bu akarsulardan hangilerinin dii-
zenli rejime sahip oldugu sdylenebilir?

A) Amazon - Kongo B) Amazon - Ganj

C) Kongo - Ganj D) Kongo - Missisippi

E) Amazon - Missisippi

Agagidaki sekilde, bir akarsuyun vyillar iginde biriktirme yo-
luyla olusturdugu yerin kesiti goriiimektedir.

Ust

Alt

Akarsularin akim: ile tagidiklan materyallerin boyutlan
arasindaki iligki g6z 6nine alindiginda, bu akarsuyun
akim diizeniyle ilgili olarak agagidakilerden hangisi dog-
rudur?

A) ki kez yikselmig (g kez diigmiistir.
B) Ug kez ylkselmis iki kez dismdstar.
C) Sdrekli yukselmistir.

D) Surekli digmustur.

E) Akiminda degisim olmamigtir.
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10.

Bir akarsuyun rejimi éncelikle havzasindaki iklim ko-gullarina 11. Bir akarsu yataginda gok sayida dev kazani olugmus ise,
baghdir. bu akarsu igin agagidakilerden hangisi séylenebilir?
Buna gore, asagidaki akim grafikierinden hangisinin A) Akis hizi azdr.
Kuzey Yarimkiire’nin iiman steplerinde, kar ve yagmur
sulariyla beslenen bir akarsuya ait oldugu sdylenebilir? B) Selaleler yaparak akmaktadir.
C) Taban seviyesi yukselmistir.
A) Akim (m3/sn) B) Akim (m3/sn) D) Denge profiline ulagmigtir.
_/—\ E) Rejimi dizensizdir.
1234567809101112 23456789101112 12
C)Akim (m3/sn) D) Akim (m?3/sn)
123456789101112 123456789101112
E) Akim (m?3/sn)
EEPRRER P RN
Yukaridaki sekillerden 1. sinde gérllen arazi, yilar sonra
. duruma gelmistir.
Akarsularda donma, ayni havzadaki gollere gore daha azdir. Bu degismede,
Bu durum akarsulanin asagidaki 6zelliklerinden hangi- |. akarsu asindirmast
sine baglanabilir? .
. zemin yapisi
A) Yataginin daha dar olmasina Ill. bitki Srtiisiinden yoksunluk
B) Buharlagma miktarinin daha az olmasina //’ etmenlerinden hangileri etkilidir?
C) Tuzluluk oraninin diisiik olmasina A) Yalniz | B) fvell C) lve i
D) Sularin hareketli olmasina D) hve E) I llvell
E) Su seviyesinin degismesine
13. Karlanin erimesi ya da saganak yaslarla olusan selinti su-
. L. lar bitki 6rtisiinden yoksun yamaglar agindirmasiyla yarik-
Denge profiline ulagmamig akarsulann asag ¢igirlarinda lar olusturarak cok bozuk bir topografyanin olugmasina
tabanl vadi, orta gigirlarinda yatik yamagli vadi, yukarn ¢igir- neden olur.
laninda ise gentik vadi gozlenir. Bu gekilde olugan arazilere ne ad verilir?
o . c . i
Bu durum, agagidakilerden hangisinin gostergesi olabilir? A) Kirgibayir B) Dev kazani
A) Akarsu yataklarinin farkl kayaglardan olugtugunun C) Peribacasi D) Yarma vadi
B) Akarsu havzalarinda iklim kosullannin gesitlilik goster- E) Menderes
diginin
C) Asindirmanin agizdan kaynaga dogru devam ettiginin
D) Akarsu havzasinda asindirma miktarinin fazla oldugunun 14. Asagidakilerden hangisi, akarsularin yatak egimlerinin
. . azaldig) yerde olusan yersekillerinden biridir?
E) Vadilerin akarsular tarafindan olusturuldugunun
A) Dev kazani B) Menderes
C) Bogaz D) Kirgibayir
Akig hizi fazla olan bir akarsu hakkinda agagidaki yar- E) Centik vadi
gilardan hangisi dogrudur?
A) Yatak egimi fazladir. 15. Allivyon tabanli bir vadide, akarsuyun taban seviyesi alcalirsa,
B) Tasididi aliivyon miktan azdr. derine agindirma baglar.
C) Yatak zemini purizIGdur. Bu siireg asagidaki yersekillerinden hangisini olugturur?
D) GCevresindeki bitki ortlisu gardir. A) Delta B) Taraca C) Vadi
E) Yeralti sulanyla beslenmektedir. D) Dag etegi ovasi E) Peneplen
//’ | Odev Testi EA-SOZ 15 1E 2A 3D 4E 5B 6A 7E 8D 9C 10C 11-A 12A 13B 14E 15C 164
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COGRAFi KONUM

Giineg 1ginlarinin Kuzey Yarimkiire’de dik geldigi en son
enlem ile Giiney Yarim Kiire’de dik geldigi en son enlem
arasinda kag derecelik enlem farki vardir?

A) 0° B) 23° 27’ C) 43° 06’

D) 46° 54 E) 66° 33’

X noktasinin Kuzey Kutup Noktas’'na uzakhg: 8325 km, Y
noktasinin Guney Kutup Noktasi’'na uzakligi 6660 km'dir.

X ve Y noktalan ile ilgili verilen asagidaki 6zelliklerden
hangisinin dogru oldugu sdylenemez?

A)
B) Soguga dayanikl bitki turlerinin yaygin olmasi
)]
D)

X noktasi Ekvator’a daha yakindir.

Y noktasinda yergekimi X'ten daha fazladir.

Y noktasinda gece ve glndiz sureleri arasindaki fark
X'ten azdir.

E) X noktasinda tan ve gurup stireleri Y noktasindan daha
kisa surer.

Asagidakilerden hangisi matematik konumla agiklana-
maz?

A) Kizideniz'in Karadeniz'den daha tuzlu olmasi

B) Rusya’da soguga dayanikl bitki tirlerinin yaygin olmasi

C) Norveg'te gece ile gindiz sureleri arasindaki farkin

Misir'dan daha fazla olmasi
D)

E) Turkiye’de sicaklik ortalamalarnin batidan doguya
dogru azalmasi

Tirkiye ile Misir'in ayni saat diliminde yer almasi

21 Aralik tarihinde 40° Gliney paralelinde glindiz stresi yak-
lagik 14 saattir.

Bu tarihte agagidaki enlemlerden hangisine gidilirse

giindiiz siiresinin 40° Giiney paraleline gore daha uzun

oldugu gozlenir?

A) 70° Kuzey B) 50° Gliney
D) 20 Kuzey

C) 10° Giney
E) 0°

Agadidakilerden hangisi bir noktanin Kuzey Yanmkdre’
de yer aldiginin kaniti olamaz?

A) Gece ve gunduz sureleri arasindaki farkin gineye dogru

gidildikge azalmasi
B)
%)
D)
E) Batiya gidildikge yerel saatlerin daha geri olmasi

Yergekiminin kuzeye dogru gidildikge artmas:
Gizgisel hizin glineye dogru gidildikge artmasi
Kuzeyinden esen riizgariarin sicakh@ dlgirmesi

6.

Ekvator’'un 4218 km kuzeyinde yer alan A merkeziyle,
Ekvator'un 2664 km giineyinde yer alan B merkezi
arasindaki enlem farki agagidakilerden hangisidir?

A) 14° B) 38° C) 52° D) 62° E) 78°

Erzurum yaklasik olarak 40° Kuzey paraleli ile 41° Dogu
meridyeni (izerindedir.

Buna goére, Erzurum’un 333 km giineyinde ve yerel
saatinden 12 dakika geri olan bir merkez, Erzurum’un
hangi yoniinde bulunur?

A) Glney
D) Kuzeydogu

B) Kuzey C) Bati

E) Guneybati

Gece ile glnduz streleri arasindaki fark, Ekvator'dan ku-
tuplara dogru artar.

Buna gobre, agagida cografi konumlan verilen bdlgelerin
en kuzeyindeki gece ve giindiz siireleri arasindaki fark
ile en giineyindeki gece ve giindiz siireleri arasindaki
fark kargilagtinildiginda, hangisinde birbirine daha
yakindir?

A) B)
50° 70° 85° 65°
35° 45°
55° 25°
0) D)
25° 45° 90° 70°
30° 10°
oo
10° 10°
E)
5 0° 15°
80°
600
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9.  Giindiiz siresinin 15 saat 30 dakika oldugu bir enlemin 35° 12. Asagida farkh enlemler (zerinde bulunan ayni boydaki (i
Dogu boylamiyla kesistigi yerde bulunan “Z” kentinde gubugun 21 Mart tarihinin 6dle vaktine ait golge boylan gés-
Glneg 05:10'da dogmustur. terilmigtir.

Z kentiyle ayni enlem {izerinde yer alan ve 60° Dogu boy- Gubuk Gubuk Cubuk

laminda bulunan “T" kentinde Giineg Z kentinin yerel
saatine gore saat kagta batar?

."""~.96|ge

", Gélge ,Golge

A) 19:00 B) 20:00 C) 20:40 0 D) an

D) 21:20 E) 22:20 Buna gore olgiimlerin yapildigi enlemlerin Ekvator'a
yakindan uzaga dogru siralanigi agsagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmigtir?

A) LI N B) i, 1, }l Cyu, 1t

10. Asagida yaklagik ayni enlem (izerinde bulunan (g kentte D) it 1 1 SR

Glnes’in ayni anda gékyuzundeki konumu verilmistir.
13. Avrupa Kitas’'nin agagdidaki ozelliklerinden hangisi
kitanin 6zel konumunun sonuglarindan biri degildir?

A) Guneyinde Akdeniz'in bulunmast

B) Batisinda sicak su akintilarinin etkili oimasi

Bati (Madrid) ~ Dogu ~ Bat (Bursa)  Dogu C) Batisindaki akarsu agizlarinda haliglerin bulunmasi

D) Mevsimlerin belirgin olarak yagsanmasi

&

E) Ayni anda farkh iklim kogullannin yasandi§r dlkelerin
bulunmasi

Bati (Baku) Dogu . . . L L
14. Asagdida, Dinya sekli (izerinde taranmis iki bolge verilmisgtir.

Giineg’in gbkyuziinde farkh konumda olmasi, bu kent- 90°
lerin agagidakilerden hangisi bakimindan da farkls olduk- T TR
larim kanitlar?

66°33'

A) Basglangig Meridyeni'ne gére konumlannin //
B) Ogle vakti cisimlerin gdlge yoniiniin

C) Ekvator'a kusugumu uzaklikiannin

D) Gece ve gunduiz surelerinin

E) Tan ve gurup sirelerinin Buna gére, iki bolge agagidakilerden hangisi bakimin-
dan benzerdir?

A) Saat dilimleri
B) Ekinoks tarihlerinde yaganan gece suresi

11, C) Enlem derecelerinin azaldidi yon
D) Greenwich’e gore konum
E) Ozel konum sartlari
23°27'K 15.
00
............ .en O i,
. X 23°27'G
X noktasinin agagidaki 6zelliklerinden hangisi 6zel ko-
numu iie ilgilidir?
) Oglak Donencesi lizerinde yer almasi Yukaridaki gsekilde gdsterilen merkezden beg arag ayni anda
B) Gunes iginlanni yilda bir kez dik aclyla alabilmesi ayni hizla belirtilen oklar yéniinde hareket etmiglerdir.
C) 21 Aralik’ta en uzun gindizi yasamasi Bu araglardan hangisi 1000 km yol aldigindan en fazla
D) Tdrkiye'nin glineydogusunda yer almasi yerel saat farki yagar?
E) Okyanus kiyisinda yer almasi Al B) Il oy D) v E)v
//’ [Odev Tesi EASGZ 4 : 1A 2E 3B 4A 5E 6A 7C 8D 9A 10A 11D 12A 13
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1.

Asadidaki yergekilerinden hangisinin olugsumunda dig
kuvvetlerin etkili oldugu sdylenemez?

A) Mag@ara
C) Falez

B) Mantarkaya
D) Sirk gdla
E) Kaldera

Gunlik ve yillik sicaklik degisimi fazla, yagis miktari az olan
yerlerdeki kayalarda fiziksel (mekanik) ¢ozilme fazladrr.

Buna gére iklim ozellikleri g6z 6niine alindiginda, yukari-
daki haritanin numaral yérelerinden hangilerinde fizik-
sel gozillmenin daha fazia olmasi beklenir?

A)lvell B) Il ve Il C) llve IV

D) lil ve IV E)IVvelV

Kayalarin ufalanma ve ayrigma yoluyla ¢dzilmesiyle toprak
olusur.

Asagidakilerden hangisi, toprak olugumunda rol oyna-
yan faktérlerden biri degildir?

A) iklim
C) Bitki Srttis

B) Yeralt: sular
D) Erozyon
E) Havadaki gazlar

Aliivyon, l6s ve moren topraklari,

I. taginmig olma

Il. yikanmig olma
lll. mineralce zengin olma
IV. verimli olma

ozelliklerinden hangileri yoniinden benzerlik gosterir?

A)lvell B) Ive lll

E) 1, Il ve IV

C) llve lil
D) I, e Il

5.

liman kusagin daglik yorelerinde heyelan olaylar ilkbahar-
da artmaktadir.

Bu durumun nedeni, agagidakilerden hangisidir?

A) Bitki 6rtusunin gurlesmesi

B) Kar erimeleriyle zeminin suya doygun hale gelmesi
C) Akarsularin akimlannin yikselmesi

D) Ruzgarlann hizlt esmesi

E) Gezici algak basinglann etkili olmasi

Karbonik asitli sular yerylziine gikarak havayla temas eder-
se iginde bulunan karbondioksit gazi ugar ve suyun iginde
eriyik halde bulunan kireg ¢okelir.

Bu olayin sonucunda agagidakilerden hangisi olugur?

A) Traverten
D) Polye

B) Uvala C) Obruk
E) Damiatasi

Sirk golleri, buzullann olusturdudu ganaklarda yer alir.

Buna gore, agagidaki (lkelerden hangisinde sirk gol-
lerinin yaygin oimasi beklenmez?
B) isveg

A) Finlandiya C) Kanada

D) Norveg E) Misir

Asagidaki tabloda bazi denizlerin tuzluluk oranlari gérilmek-
tedir.

Denizler T"?L‘:::doer)a"'
Kizildeniz 41
Akdeniz 39
Ege 37
Marmara 26
Karadeniz 18
Baltik Denizi 8

Tuzluluk oraninin tablodaki gibi bir dagilig gosterme-
sinde, agagidakilerden hangisinin etkisi yoktur?

A) Enlem
C) Yagis miktari

B) Buharlagma siddeti
D) Gelgit genligi

E) Denize dokilen akarsular
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10.

11.

12

//’ Lc‘)dev Testi EA-SOz 14

Asgagidakilerden hangisinin olugumunda rizgarin etkili 13. Akarsularin agiz kisimlarinin dalga, akinti ve gelgitle ag:-
oldugu séylenemez? narak huni bigimini aldig1 kiyr sekli agagidakilerden han-
gisidir?
A) Mantarkaya B) Kum tepesi
C) Kanyon D) Barkan A) Falez B) Halig
E) Los ovalan C) Delta D) Kiyi oku
E) Lagln
Bir kiyida delta olusabilmesi, agagidakilerden hangisinin
gostergesi olamaz?
14, Gdllerin toplu olarak yer aldigi alanlara “géller bolgesi” denir.
A) Kiyinin si§ oldugunun P y 9 9 °
.. < Asadidaki alanlardan hangisi goller bolgesi olarak nite-
B) Dalga ve akintlarin guigsiiz oldugunun lendirilemez?
C) Ky gizgisinin diz oldugunun
D) Gelgit genliginin diigiik oldugunun A) Kanada'nin giineyi B) Dogu Afrika
E) Akarsuyun kiyiya bol alivyon tagidiginin C) Finlandiya D) Tirkiye'nin giiney batisi
E) Amazon Havzasi
Gelgit olayinda gel (cezir) safhasi ile git (med) safhasi ara-
sindaki mesafe, kiyinin ylkseltisi ve derinligiyle ters oran-
tihdr.
Buna gére, agadidaki alanlarin hangisinde gel safhasi ile 15. Sulanni bir gidegenle disarya génderebilen géllerin suyu
git safhasi arasindaki mesafenin daha fazla oldugu soy- tatlidir.
lenebilir? Buna gore agagida goriilen gdllerden hangisinin tath su
goli olmas: beklenir?
A) Okyanuslarin si§ koylarinda //’
B) Daglarin denize paralel uzandidi okyanus kiyilannda
C) i¢ denizlerin si§ koylarinda A B ©
D) Okyanuslarin derin koylannda
E) Daglarin denize dik uzandidi ig denizierde
D) E)
Yukaridaki haritada Norveg kiyillarinin bir bolima gérilmek-
tedir.
Bu kiyilar, agadidakilerden hangisinde belirtildigi gibi 16. Akdeniz Havzasi'nda yer alan bazi géllerin giderek derin-
olugmustur? lesmesi ve zamanla yok olmasi, agagidakilerden han-
gisiyle agiklanabilir?
A) Buzul vadilerin sular altinda kalmasiyla
B) Kiyiya paralel daglar arasindaki vadilerin sular altinda A) Zeminin Karstik olmastyla
kalmasiyla
B) Bubharl fazla ol {
C) Platolan yaran derin vadilerin sular altinda kalmasiyla ) Buharlasmanin fazla olmasiyla |
C) Gollu besl k kl I
D) Algak tepelik alanlann sular altinda kalmasiyla ) GOlU besleyen kaynaklarin az olmastyla
D) H ¥ g ikt | {
E) Akarsu agizlanni dalga, akinti ve gelgitlerin agindirma- ) Havzaya disen yagis mikiarinin az olmasiyla
siyla E) Yikseltinin fazla olmastyla
y
1-A 2E 3C 4A 5E 6D 7A 8C 9C 10-A 11-C 128 13—E1

2006/2007 - 0SS Cografya - Odev Testi



coitnmade blrey her sevdir

basarmak icin bire bir

0ss
Cografya
Odev Testi

| Ea-soz || Test3

DUNYA’NIN YILLIK HAREKETI

Bir yerin Gilines iginlanin: dik agiyla aldigi;
I. 6gle vakti cisimlerin gdlgesinin olugsmamasi,
It. glnduz siresinin gok uzun olmasi,
lil. yil iginde en yiksek sicakliklarin olugmasi
gibi 6zelliklerden hangileriyle kesin olarak kanitlanabilir?
A) Yalniz | B) I vell C)lvell

D) Yalniz Il E) llve llt

Giines iginlannin yere diigme agisi enleme ve mevsime bagh
olarak degisir.
Ekvator (zerinki bir merkezin, Gines iginlarini yil iginde

aldig: en bilyik ve en kiicik acilar, asagidakilerden

hangisinde dogru olarak verilmigtir?

Enbiydk  En edik

A) 90° 75°
B) 66°33' 43° 06’
C) 90° 66° 33’
D) 75° 23°27'
E) 90° 60°

Tarkiye ile aym enlemler arasinda yer alan dlkelerin
agagidaki 6zelliklerinden hangisi kesinlikle aynidir?

A) Ulusal saatleri

B) Giindiz ve gece sureleri
C) Daimi kar sinr

D) Gunlik sicalik farki

E) Yetigtirilen tarm Grinleri

Asagida, Dinya’nin yéringe hareketi sirasinda Gulneg
karginda ulagtig konumu verilmigtir.

T

90°

Diinya bu konuma ulagtiginda agagidakilerden hangisi
gobzienebilir?

A) Guney Kutup Noktas’'nda, Glines yil iginde ulagabile-
cegi en yiksek konumuna ulasir.

B) Gunes iginlan 23° 27’ Kuzey enlemine 6gle vakti dik agiyla
duger.

C) Kuzey Yanmkuire’de en uzun gindiz yasanrr.
D) Guney Kutup Dairesi lizerinde 24 saat gece yasanir.

E) Ayni boylam (zerinde bulunan yerlerde, Gunes ayn
anda dogar ve batar.

7

5.

Yukaridaki gekilde konumlan gosterilen K ve L nokta-
larinin 23 Eylil tarihinde;
I. gece streleri,
Il. Gines’in dogus saatleri,
lll. gizgisel hiziar,
IV. Gunes 1ginlarinin gelis agis!

gibi 6zelliklerinden hangilerinin ayni oldugu goriiliir?
A)lvell B) I ve IV C) llvelll

D) llve IV E) lll ve IV

Yer ekseninin ydriinge dizlemine 66° 33' egik olmasi, Din-
ya Uzerinde gece ve glindliz sireleri arasindaki farkin kutup-
lara dogru artmasina neden olur.

90°
66°33'
23°27
o°

<6633
90°
Buna gore, yukaridaki gekilde gosterilen “P” noktasinda
gece ve giindiz siireleri arasindaki fark, agagidaki tarih-

lerin hangisinde en biiylktiir?
A) 4 Subat B) 12 Ekim
D) 26 Haziran

C) 27 Eylul
E) 31 Mart

Asagidaki sekilde ayni meridyen Ulzerinde l¢ nokta gdste-
rilmisgtir.

90°
66°33'
23°27'
0°
23°27'
66°33
90°

Asagidakilerden hangisi X, Y ve Z noktalarinda, ekinoks
tarihlerinde aynidir?

A) Gunllk sicaklik farki

B) Gilineg’in dogus saatleri

C) Guneg iginlannin digme agisi

D) Gurup ve tan sureleri

E) lIginlann atmosferdeki tutuima oran
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8.

10.

//’ | Odev

Asagidaki sekilde, 21 Haziran’da Dunya’nin Glines’e kargi 11. Ekvator dizlemi ile yériinge diizlemi arasinda 23° 27’ lik agI
konumu gésterilmigtir. vardir. Bu agl higbir zaman degismez.
S$6zi edilen aginin 15° oldugu varsayildiginda, asagida-
kilerden hangisinin olugmas: beklenir?
E A) Dodnencelerin dereceleri buyurdu.
g B) Kutup dairelerinin dereceleri kiguitrdd.
E% C) Yériingenin sekli degisirdi.
D) Kutuplarn basiklik orani degisirdi.
E) Orta Kusak geniglerdi.
Bu gekilden yararlanarak;
|. gundiz slresinin gece slresinden daha uzun oldugu
yarimkure
Il. sicakligin en yUksek oldugu enlem
il aydinlanma dairesinin teget gectigi enfemler 12. Asagidaki tabloda iki kentin yillik sicaklik ortalamalari ile en
gibi bilgilerden hangilerine ulasilabilir? sicak aylari verilmistir.
A) Yalniz | B) I ve ll C) Yalmz i Yillk En
D) Ive lli E) lve Il Kent| sicaklik |Sicaklik
ortalamasi| Ay
Asagidaki grafik, iki kentte gece siirelerinin belirli ganler A_|17°-18°C | Temmuz
arasindaki degisimini géstermektedir. B_|[17°-18°C| Ocak
(saat) —-—Mkenti - — — - Nkenti Buna gore, iki kentte en sicak ayin farkh olmasi, kent-
14 lerin agagidakilerden hangisi bakimindan farkh olma-
- lanyla agiklanir?
13 freeT
12 \‘. = -7 ] A) Bulunduklan yarnmkdarelerinin
1 \~\'~ B) Matematik iklim kusaklannin
Al > < //, C) Boylamlarinin
10 \‘\. D) Ozel konumlarinin
21 Mart 21 Nisan 21 Mayis E) Ekvator’a olan uzaklikiarnin
Bu grafige gore, M ve N kentileri;
I. Ekvator’a uzaklik,
Il. yanmkdre,
ll. yerel saat
gibi olgulardan hangileri bakimindan kesinlikle farkiidir? 13. Dinya’nin yoriinge lizerinde 365 gin 6 saatte tamamladigi
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell hareketi agagidaki sekil Uzerinde gdsterilmigtir.
D) ivelll E) Il ve Il
80° 70° 60° 50° 40° 30°
— —10°
= 15°
—20°
25°
30°
T3 Bu sekle gore;
Yukarida cografi koordinatiari verilen bélgelerden - aydinianma gemberinin kutup noktalarina teget gectigi,
hangisinde 21 Haziran gunii, — ayni boylam (zerindeki tim noktalarda Glines'in ayni
I. aymi boydaki cisimlerin gélge uzunlugu, anda dogdugu
Il. iginlann tutulma orani, konumlar agagidakilerden hangisinde birlikte verilmigtir?
lll. gece ve glindiiz sireleri arasindaki farklar
gibi ozellikler en fazladir? A)lvelll B) lveV C)liveVv
Ayl B) Il cynm D) IV E)V D) lli ve IV E) IVve VI
Testi EA-SOz 2 1-E 2-C 3-B 4-D 5-C 6-D 7-C 8-B 9-B 10-E 11 -B|
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DUNYA’NIN YILLIK HAREKETI

Gineg 1ginlanmin blylk agllarla dlgtigu dénemde cisim-
lerin gblge boyu kisalirken, egik agilarla diist(igi dénemde
golge boyu uzar.

Asagida, 40° Kuzey paraleli ve 33° Dogu meridyeni (zerinde
bulunan Ankara'da, bir cismin farkh glnlerde 6gle vakti

3.

Asagidaki tabloda, (¢ merkezin 21 Haziran'daki glinduiz
sureleri verilmigtir.

Merkez | Giindiiz siiresi

olugan golge boyiar gosterilmigtir.

15 saat 10 dakika

19 saat 30 dakika

11 saat 20 dakika

Guney «—

cisim

Bu gobigelerin olugtugu glinler sirasiyla agagidakilerden

hangisi olabilir?

(golge boylar)

1 | - 1]
A) 21 Mart 21 Haziran 23 Eyliil
B) 21 Haziran 23 Eyltl 21 Mart
C) 21 Aralik 21 Mart 21 Haziran
D) 23 Eylul 21 Aralik 21 Mart
E) 21 Haziran 23 Eylai 21 Aralik

23°27

]

0
. 23027!

Yukaridaki haritada gosterilen X, Y ve Z noktalar ile ilgili
olarak agagidakilerden hangisi sGylenemez?

A) X ve Z noktalarinda yilda birer defa cisimlerin gdlgesi
olugmaz.

B) Guneg iginlan Y'ye dik agilarla digtiginde X ve Z nok-
talarinda ayni boydaki cisimlerin gélgeleri de egit uzun-
lukta olur.

C) Y noktasinda yer alan bir cismin yill boyunca golgesi
olugmaz.

D) X ve Z noktalarninda glindliz streleri yil boyu degisgirken
Y'de hi¢ degismez.

E) X'de glinduz siresi uzarken Z'de kisalir.

Bu merkezlerin Ekvator’a olan kug ugugu mesafelerinin

uzaktap yakina dogru siralanigi agagidakilerden hangi-
sinde dogru siralanmigtir?

A) LI By, 1,10
Dy I, i, 1l E) L1, 1

C) L, 11

~ En uzun gindiizl 21 Aralik'ta yasar.
- Yerel saati Baélangm Meridyeni'nin yerel saatinden geridir.
- Cisimlerin en uzun gdlge boyu 21 Haziran'da olugur.

Yukanida bazi ozellikleri verilen bir merkez, agagidaki
gekillerde gosterilen bdlgelerden hangisinde yer alir?

o 90° 90°
A % ko D ko © KKD
YD ) )
(T e [ 0° 0
\— 1 /oo op oD
!GKD ! KD !GKD
90° 90°
D) KD E) KD
YD YD
(] [ Sy 0°
oD oD
! KD gGKD
90°

/ﬁﬁe%@
|
Il H \23027,

v 1

23°27'
Vi

66°33'
90°

Gineg 1ginlaninin Ekvator’a dik dagtaga bir gunde, yu-
karidaki gekilde gdsteriten noktalardan hangilerinde
gbige boylan egit, yonleri farkh olur?

A) lve VI

D) il ve IV

B) llve lll C)llveV

E) VveV
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Yer'in yoringe duzlemiyle Ekvator arasinda 23° 27’ ik bir ag! 9. AsaQida Tirkiye'deki (¢ merkeze 21 Mart'ta Glnes Igin-
olmasi, gece ve gunduiz surelerinin yil boyunca degismesine larinin &gle vakti yere diigme agisi verilmistir.
neden olur.
Gece ve giindiiz siirelerinin yil boyunca esit olabilmesi Merkez Gﬁngsltmren: 'Fs'lnla"
igin, agagidakilerden hangisinin gergeklegmesi gerekir? X § = i
Y 48°
A) Ekvator ile yoringe dlizlemi arasindaki aginin klgliimesi 7 54°
B) Yer ekseni ile yoringe diziemi arasindaki aginin
kictimesi Bu merkezlerin glineyden kuzeye dogru siralanigi agagi-
C) Ekvator ile ydriinge diizlemi arasindaki agtnin blyimesi dakilerden hangisinde dogru verilmistir?
D) Yer ekseninin ydriinge dlizlemine dik olmasi A)X-Y-Z ByZ-X-Y C)Y-X-2Z
E) Yer ekseniile yoriinge diizlemi arasindaki aginin biylimesi D)Y-Z-X E)Z-Y-X
10. Asagidaki sekilde verilen X ve Y noktalarinda bulunan iki
aragtrmaci 21 Aralk tarihinde oklar yoninde Ekvator'a
23 Eylil'de, Ekvator’dan ayni meridyen lUzerinde kuzeye dogru gitmektedirter.
dogru hareket eden bir aragtirmaci, asagidakilerden
hangisini géziemleyemez? 90°
A) Yerel saatin dedgismedigini
B) Gece ve gunduz sdrelerinin egit oldugunu .
C) Giines’in daha geg dogdugunu
D) Glnes 1sinlarinin yere digme agisimin kiglldagini
E) Ayni boydaki cisimlerin dgle vakti gdlgesinin uzadigini 90°
Asagidakilerden hangisi, bu iki aragtrmacimin géziem-
Gunes iginlannin atmosferde aldigi yol ve tutulma orani, igin- leyebilecegi ortak 6zelliklerden biri olamaz?
larin gelis agisina bagh olarak degisir.
A) Gece ile glinduz sureleri arasindak farki azaldig
B) Yerel saatlerin degigmedigi
C) Gurup ve tan slrelerinin kisaldigi
D) Yergekiminin azaldig:
E) Cisimlerin gdlge boyunun kisaldigi
11.
90°
Yukaridaki sekilde gésterilen noktalardan diiz bir zemine
dikilen aym uzunluktaki cisimlerin 21 Haziran giinii 6gle
vakti olugan gbélge boylari, agagidaki grafiklerden hangi-
sinde dogru olarak verilmigtir? 03907
OO
A) B) C) oo
Golge boyu Golge boyu Golge boyu 23°27
Yukandaki haritada X noktasi ile ilgili agagidaki yargilar-
Y o HEWV Y dan hangisine varilamaz?
D) Golge boyu E) Golge boyu A) Giines isinlanni yida iki kez dik agiyla alir.
B) Dort mevsimi belirgin olarak yasar.
C) 21 Haziran'da en uzun gundiz yaganr.
D) Gindiz ile gece sireleri arasindaki fark Yengeg Donen-
cesi’'ndekinden azdir.
P b E) Goélge yonleri ekinoks gunlerinde kuzey yonluddr.
Testi EA-SOZ 1 1D 2B 3C 4B 5A 6D 7-A 8C 9D 10-C 11-B 12-B 13-C 14-C 15~—AI
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HARITA BiLGISI

1. Yerylziinin kugbakigt gérinimii bir diizleme aktarilirken 5. Dinya siyasi haritasi Gizerinde asagidakilerden hangi-
kullanilan kigultme oranina dlgek denir. sinin uygulanmas olanaksizdir?
Buna gore, agagidaki kitalardan hangisini egit boyutlar- .. .
daki atlas sayfalarina sidirabilmek igin en az kiigiitmek A) Yamaglarin egimlerini hesaplamak
gerekir? . B) Ulke sinirlarini belirlemek
A) Asya B) Afrika C) Kuzey Amerika C) Ulke baskentleri arasindaki uzakliklar bulmak
D) Guney Amerika E) Avrupa D) Denizlerin alanini hesaplamak

E) Ulkelerin matematik konumlarini tespit etmek

2. Asadidaki gizik 6lgegin kesir 6lgek olarak kargiid: 1/750.000

dir. 6
. 3 0 3 6 9 12 km
0 X 75 L + t } +—
— : t ———km hon ot
— 1cm
2cm 8 0 8 16 24  32km
j - | - | ] 1 pa—
Buna gore, cizik digekte X ile gdsterilen yere, agagida- I \ , ’ ' K
kilerden hangisi gelmelidir? 4cm
A)7,5 B) 15 C)225 D) 30 E) 37.5 15 0 15 30 45 60 km
. 1 —t- } } i
- 3cm
L ] o ) . ) B Yukanidaki olgeklerle ¢izilecek bir bolgenin haritasinda,
3.  Asagdaki grafikte bir bélgedeki bes ilin, ylizélgimlerine gére ayrintilarin en fazia olandan en az olana dogru siralamsi
paylan gosterilmistir. agagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmigtir?

A)l-t-1H Byt-Hi-1 Cyl-t-1
f D)ll-1-1 Eym-1-n

7. Bir haritada bigek kugildiikge asagidakilerden hangisi-

v nin de kiigiilmesi beklenir?
Bu illerin haritalan, ayni boyuttaki kagitlara kagidin
tamamim dolduracak gekilde gizildiginde, hangi ilin hari- A) Enlem ve boylam degerlerinin
tasinda ayrinti daha fazla olur? B) Haritanin duzlem (izerinde kapladig) alanin
A)l B) Il C) I D) IV E)yVv C) Iki kent arasindaki gergek uzakligin

D) Yikselti basamaklarinin
E) Haritasi gizilen alanin

4. Tarkiye’nin 1/500.000 o&lgekll bir fiziki haritasi,
1/1.000.000 olgekli haritaya déniistarildiginde;

| aynntilar azalr, 8. Diinyanin kiiresel bir yiizeye sahip olmasi, harita gizim-
IIl. haritanin boyutlan kuguitar, lerinde agagidakilerden hangisinin geligtiriimesini zo-
. dlgek biydr, runlu kilmigtir?
V. gergek uzunluklar artar, A) Oigek tiirlerinin
V. vyiukseltiler azalr, B) Renk tonlarnin
yargilarindan hangileri dogru olur? _ C) Projeksiyon yéntemlerinin
A)lvell B) IVveV CyhL llvelll D) Haritada kullanilan sembollerin

D)Il, IVveV E) Il IVveV E) Alan hesaplama yontemlerinin
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9.  Gizik 6lgek, harita Gizerindeki uzunlugun gergekte ne kadar 13. 90°
oldugunu iglem yapmadan dogrudan gosteren Olgektir.
K
A
Ekvator( )'0°
\:/°
19,0 10 20 30 4okm o
Buna gére, gizik dlgedi verilmig olan yukaridaki haritada, Yukarnidaki gsekilde gosterilen K - L uzakhg 1/5.000.000
A - B aras! kugugugu uzakhk yaklagik kag km’dir? oOlgekli bir haritada kag cm ile gdsterilir?
A) 30 km B) 40 km €) 50 km A 1,1 B) 2,2 C) 11 D) 22,2 E) 50
D) 55 km E) 60 km
10. Tirkiye’'nin ortalama yiikseltisinin fazla olmasi ve
yersekillerinin engebeliligi asagidakilerden hangisini
dogrudan etkiler?
A) Harita giziminde kullanilan projeksiyon yontemini
B) Haritalardaki il 14. Asagidaki tabloda bazi kentler arasindaki kugugugu gergek
) ) artialardaxi ayrintian uzakliklar ve bulunduklar haritadaki uzaklikiar verilmigtir.
C) lzdiigiim alani ile gergek alani arasindaki farki
. Harita
D) Har!talaflr? k.ullanlm amacini o Harita| Kent merkezleri uszﬁrf‘?:m) uzunlugu
E) Harita giziminde kullanilacak kiiglltme oranlarim (cm)
1 {zmir - Denizli 180 4
1l Mersin - Antalya 360 12
11. Haritada 9 cm? ile gésterilen bir géliin yiizélciimi gergekte //’ M__{Samsun - Trabzon 280 14
729 km? dir. IV | Adana - Istanbul 750 15
Buna gére, s6zi edilen haritanin digegi agagidakilerden V | Bursa-Erzurum 1100 20
ioidine . -
hangisidir? Bu bilgilere gore, hangi haritamin 6l¢egi en biiyiik, ayrin-
t1 gésterme glicii en fazladir?
Ay B) c) '
30.000 300.000 900.000 Al B) H C) it D) IV E)y VvV
D) 1 E) 1
8.000.000 9.000.000
12. Renklendirme yontemiyle cizilmig fiziki haritalarda her bir
renk, farkl ylikselti basamagini gésterir. Genellikle engebeli
boélgelerde kisa mesafelerde daha g¢ok renk tonu kul-
lanilirken, duz ve algak bdlgelerde daha az renk tonu kul-
laniir.
15.
B
/[ B
I. Harita 1. Harita
1/80.000 6lgekli 1. haritada A - B - C uzuniugu 80 cm’dir.
Ayni uzunlugun 20 cm olarak gosterildigi 1. haritanin
olgegi asagidakilerden hangisidir?
Buna gore, yukaridaki haritada belirtilen bolgelerin han-
gisinin fiziki haritasinda daha ¢ok renk tonu kullanilir?
A) 1/20.000 B) 1/320.000 C) 1/800.000
Al B) ! c) Il D) IV E) V D) 1/400.000 E) 1/3.200.000
///l Odev Testi EA-SOZ 5 1D 2.0 3E 4B 5E 6D 7E 8D 9A 10A 11-E 12C 13D 14B 15E
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HARITA BILGiSi (iIZOHIPS)

N

Yukaridaki topografya haritasinda K - L merkezleri
arasindaki yukselti farki kag metredir?

A) 50 B) 75 C) 100

D) 150 E) 225

Yukandaki izohips haritasinda igaretli X, Y ve Z nokta- #

larinin yiikseltileri igin agagidakilerden hangisi dogru
verilmigtir?

A) Y>X>Z
D) X=Z>Y

B) Z>Y=X C)Y>X=2Z
E) Y=Z<X

I. Bir izohips egrisi Uzerindeki bitiin noktalarin yikseltisi
birbirine esittir.

Il. Her izohips egrisi kendisinden daha algak olan bir egriyi
cevreler.

IIl. Birbirini gevrelemeyen komsu izohips egrilerinin ylksek-
ligi aynidir.

IV. izohips haritalanndaki es aralik degeri haritanin éigegine
bagli olarak degigebilir.

izohips egrileriyle ilglli verilen yukandaki 6zelliklerden

hangileri yanhgtir?

A) Yalniz Il
D) It ve lll

B) Yalniz IV
E) llve IV

C)ivell

4.

Yukandaki haritada gosterilen bolgede agagidaki yer
sekillerinden hangisinin bulundugu sdylenemez?

A) Gél B) Sirt C) Vadi
D) Hali E) Falez
\
N
2% ."

o>

Yukandaki topografya haritasinda igaretli olan M ve N
noktalan arasindaki yiikselti farki kag metredir?

A) 200 B) 300 C) 400 D) 500 E) 600

Asagidaki haritada A ve B noktalan arasindaki e§im %o 15tir.

&

Olgek:1/1.200.000

Bu noktalar arasindaki harita uzunlugu 3 cm olduguna
gbre, bu haritadaki egyiikselti egrileri arasindaki yik-
selti farki kag metredir?

A) 75 B) 90
D) 135 E) 180

C) 120

2006/2007 - OSS Cografya - Odev Testi
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7. Asadida bir bélgenin izohips yéntemiyle gizilmis haritasi ve- 9.
rilmistir. 7
1ooo
Kuzey
@@
5
~ Yukaridaki topografya haritasinda gosterilen X, Y ve Z
noktalarinin yaklasik yiikselti degerleri agagidakilerden
?_?km hangisi olabilir?
Bu haritayla ilgili olarak agagidaki yargilardan hangisi
yanhgtir? X Y Z
A) 1000 1750 15
A) L noktasi delta Gzerindedir. B) 900 1650 275
B) M noktasinin yiikseltisi 300 metreden fazladir. C) 750 1600 450
C) K noktasi bir boyunda yer alir. D) 1100 1650 150
D) Akarsu kuzeyden guneye dogru akar. E) 1250 1400 500
E) N noktasi kapall gukur iginde bulunur.
10.
8. (metre)
3501
300
2501 //1
2001 Haritada gdsterilen A noktasinin ylkseltisi 1000 m’dir.
1501 Buna gore, X, Y ve Z noktalarinin bulundugu yiikselti
100 T basamaklan hangi, renkierle boyanmahdir?
501
o N X Y Y4
Yukarida gésterilen bir yergekli profili, agagidaki izohips A) Yesil Sari Kahverengi
h.arital_ar.lnda gosterilen M - N dogruitularindan hangi- B) Yesil Yesil Sari
sine aittir?
C) San Kahverengi Kahverengi
D) Yesil San Sarn
B) E) San Sar Kahverengi
/ 1007
%
C) D) 11.
: : @
100—]
875—"1
001 001
N 0 N
E) -
M B / Yukaridaki izohips haritasinda egyiikselti araligi kag
100 metredir?
00
N A) 10 B) 15 C) 25 D) 50 E) 75

6

1-E 2B 3-B

4-A 5A 6C 7B 8C 9B 10C 11-C 12E 13-D 14C 1 S-BJ

//’ | Odev Testi EA-50Z
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i¢ KUVVETLER

Kitalar, bir cismin suda ylizmesi gibi hamurumsu yapidaki
manto (zerinde durmakta ve agirliklarinin degismesine bagh
olarak mantoya batar veya yukselir.

Mantonun hamurumsu yapida olmasinin nedeni, agagi-
dakilerden hangisidir?

A)
B)
C)
D)
E)

Yer'in buyik bir i¢ 1siya sahip olmasi
Basincin derinlere dogru artmasi
Yoguniugunun az olmasi

Magma haznelerinin bulunmasi

iki sert katman arasinda kalmasi

Firat'in yasadig kentte tagkémard, Dicle’nin yasadigi kentte
linyit, Aras’in yagadigi kentte ise tebesir yataklan bulunmak-
tadir.

Bu bilgiye dayanarak, asagidaki yargilardan hangisine
vanlamaz?

A) Firat'in yagadigi kent, |. jeolojik devirde olusan bir ara-
zide yer almaktadir.

B) Dicle’nin yagadidi kentin jeolojik yapisi digerlerine gére
daha gengtir.

C) Aras, il. jeolojik devre ait bir arazide yasamaktadir.

D) Dicle’'nin yagadi§ kentte deprem olasilig: fazladir.

E) Aras’in yasadigi kentin ylkseltisi digerlerine gbre daha
azdir.

(%) (%)

Kuzey Yanmkiire

Guney Yarimkdire

Yukaridaki gekillerde kara ve denizlerin Kuzey ve Glney ya-
nmkurelerdeki dagilig orant gériimektedir.

Buna gore,
I. Kuzey Yanmkuire’'nin Guney'e gore daha sicak oimasi
Il. Kuzey Yarimkire'de yaz mevsiminin daha uzun strmesi

lll. izotermlerin Kuzey Yarnmklre’de daha fazla bikiim
yapmasi

durumlarindan hangileri bu dagihigin sonucu olabilir?

A) Yalniz | B) tve ll C)lvell

D) live E) 1, llve lli

7

4.

|. Kaledonya ve Hersinya kivrimlari
Il. Tagkdmurd yataklan
Ili. Alp - Himalaya sistemi
IV. Ege Denizi

Yukaridakilerden hangilerinin olugumu ayn jeolojik
devirde gerceklesmistir?

A)lvell
D) Il ve IV

B) I ve lll C)tivell

E) lil ve IV

Yerkabugundan koparilan tag pargalan gukur alanlarda
birikerek zaman iginde dogal bir gimento olan silis ile yapigir
ve kinntil (mekanik) tortullari olusturur.

Agagidakilerden hangisi bu tiir kayalardan biri degildir?

A) Kiltag
C) Breg

B) Kum tasi
D) Konglomera
E) Algitast

Yerkabugunun gtinimuzdeki gériinimu kazanmasinda oro-
jenez énemli bir etkiye sahiptir.

Agagidakilerden hangisi, orojeneze bagh olarak mey-
dana gelen bir yersekli deqildir?
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7.

Asagdidaki sekil yatik bir kivnimin kesitini géstermektedir. 10. Tektonik deprem ve volkanlarin dagiligi, agagidakilerden
hangisi ile paralellik gésterir?
A) Alp - Himalaya sistemi B) Karstik araziler
C) Kita gekirdekleri D) Hersinya kivrimlar
E) Yeralti sular
Bu yapinin kivrilma siirecinden dnceki durumu, asagi-
dakilerden hangisi olabilir?
A) 11. Aktif volkanlar gevresinde, volkanik patlamalar sirasinda sid-
detli depremler meydana gelir.
Asagidaki lilkelerin hangisinde bu tiir depremier gériil-
memektedir?
A) Japonya B) italya
C) Turkiye D) Filipinler
E) Kolombiya
12. Okyanus plakasinin kita plakasi ile carpigtigi yerde derin bir
cukur ve kiy1 agiklarinda bir dizi volkanik ada olugur.
Asgagidaki alanlann hangisi bu tiir olugumlara en iyi 6r-
negi olugturur?
Asgagidakilerden hangisi deprem olusturan olaylardan
biri degildir? .
A) Izlanda B) Japon adalari
A) Volkanik patlamalar C) Ege adalari D) Gronland kiyilan
B) Yer gbgmeleri E) Britanya adalan
C) Yuksek sicakliklann yasanmasi
D) Yerkabugundaki kirimalar
E) Levhalarin garpigmasi
13. Asagidakilerden hangisi, volkanik arazilerin yaygin
oldug lerin | 6zelliklerinden biri degildir?
Karbonik asitli sularin eritme yoluyla olugturdugu yer alti ugu yerienin gene’ Ozellilerin edidl
bosluklarinin Ust kisimlar ¢dkerse dar alanh bir deprem
meydana gelir. A) Topraklarinin verimli olmasi
Bu tir depvremler', asagidaki .. k"axalardan hangisinin B) Yeralti zenginliklerinin fazla olmasi
yaygin oldugu zeminlerde sik goriilir?
C) Tanmsal etkinliklerin geligmis olmasi
A) Granit B) Bazalt C) Kalker D) Sicak su kaynaklarinin yaygin olmasi
D) Kuvarsit E) Andezit E) Tropikal iklimin gérilmesi
//’ | Odev Testi s6Z 13 1E 2A 3E 4D 5C 6A 7E 8B 9D 10D 11-C 12E 13E 14A 15|
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Bir merkezin indirgenmis sicaklik ortalamasi ile gergek
sicakhk ortalamasi ayni ise, bu merkez ile ilgili agagida-
ki yargilardan hangisi kesindir?

A) Guney Yanmkdre'dedir.

B) Yagis rejimi dizenlidir.

C) Deniz kiyisindadir.

D) Giineg iginlanini yida iki kez dik abr.
E) Yersekilleri sadedir.

Asagidaki haritada, Dinya’nin deniz seviyesine indirgenmis
yillik sicaklik egrileri verilmistir.

Sicakhk egrilerinin haritadaki gibi girintili - gikintih bir
uzanig gbstermesinde;

l. enlem,

Il. okyanus akintilar,
HIl. Glneg iginfannin digme agisi,
IV. kara - deniz dagiligi
faktdrlerden hangileri etkilidir?

A)lvell B) I ve lll C)llvelll

D) llvelV E) lllve IV

Glnes iginlarinin atmosfer iginde aldigi yolun uzunlugu, isin-
larin digme agisina bagli olarak degisir.

Buna gére, yukaridaki sekilde igaretli olan P noktasinda,
agagidaki aylardan hangisinde Giineg iginlarinin atmos-
fer iginde aldig yol en uzun olur?

A) Ocak B) Mart C) Temmuz

D) Ekim E) Aralik

4,

Karalar Kuzey Yarimkure'nin %39’unu, Glney Yarimkire'nin
%19’unu kaplar.

Asgagidakilerden hangisi karalarin yarimkiirelere bu ge-

kilde dagihginin sonuglarindan biri degildir?

A) Sicak kusagin Kuzey Yarnmkire’de Glney Yanmkure'
den genig olmasi

B) Yilik sicaklik farklannin Kuzey Yarmkire'de Gilney
Yanmkure'den fazla olmasi

C) Sicaklik kusaklannin kitalann dogu ve bati kiyilarinda
farkl genislikte olmasi

D) Kuzey Yarimkare’de ortalama sicakliklarin Gilney
Yarimkure'den yuksek olmasi

E) liman kusagin Giiney Yanmkdire'de Kuzey Yarimkire'den
dar olmasi

GuUnlik sicaklik farkini etkileyen dnemli faktorlerden biri
havadaki su buhart miktaridir.

Merkez Gﬁzgﬁzo Su buhan s
sicakligl (°C) | miktan (gr/m®)

I 18 4,3

1l 12 6,1

i 10 8,5

v 15 7.8

\' 17 9,2

Buna gore, yukaridaki tabloda aym enlem tzerinde ye-
ralan giindiiz sicakligi ve havadaki su buhari miktar: ve-
rilen bes merkezden hangisinde gece sicakhiginin en
yilksek olmasi beklenir?

A)l B) Il o) D) IV E)V

Daglann Glneg'e donlk olan yamaglar, diger yamaglara
gbre daha gok glineslenir ve isinir.

)

Buna gore, yukaridaki haritada numaralandinlan daglar-
dan hangilerinin yil boyunca kuzeye déniik yamaglarinin
diger yamaglara gore daha ¢ok giinesglenip isindigi sdyle-
nebilir?

A) Yalniz IV

B)lvell CylveV

D) il ve lll E) ll ve IV
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Asadidaki sekilde atmosfer katmanlart arasinda gorilen 9.  Yerden yikseldikge havadaki su buhari miktan azalr ve guin-
sicaklik degisimieri gosterilmistir. luk sicaklik farki artar.
o -
AViikselti (km) & Sicakiik(°C) 4 Merkez smg&’gﬂf ©) s"':'a‘g::ezgtm:?c)
IYONOSFER .
% 1 11,5 20,5
20 -25°C I 6,5 11
e 75eC m 18 19,5
v 14,5 17
v 16 21,5
SEMOSFER .
3 \—40-50 °C Buna gore, yukandaki tabloda gergek ve indirgenmig
sicaklik ortalamasi verilen merkezlerden hangisinde
STRATOSFER giinliik sicaklik farkinin en fazla olmasi beklenir?
15 .
TROPOSFER / -50C Al B) I ) D) IV E)V
U 1 / 1 T
120 60 40 0 —40 -60-120
Sicaklik 10. Asagida, Dinya ocak ayi indirgenmis izoterm haritasi veril-
Asadidakilerden hangisi bu grafikten gikarilacak bir yar- mistr.
gt dediidir?
A) Stratosfer katmaninda sicaklik ortalamalar her yerde
aynidir.
B) Troposferde yukseldikge sicaklik degerleri digmektedir.
C) En duglk sicaklik ortalalamalari iyonosfer katmaninda
gérdimektedir.
D) YeryGzinden iyonosfere dogru ¢ikildiginda sicakhk
degerleri diizensiz bir gekilde degismektedir.
E) Semosfer tabakasinin bazi yerlerinde sicakliklar 0 °C’nin Haritadaki biigilere dayanarak, agagidakilerin hangisine
Uzerindedir. ulagilamaz?
A) Kuzey Yarimkire'de Orta Kugak’ta sicakliklar 0° ile 20 °C
. /1 arasindadr.
Atmosferde ytikseldikge her 100 m’de hava sicakhid 0,5 °C / En vilksek disiik Khkd daki fark Gii
azalr. Asagidaki grafikte deniz seviyesinden baslayarak, B Yn yukﬁe ,zj/e Znhusu d sicakiiklar arasindail fark atney
atmosferde dikey olarak yol alan bir balonun yiikselti degisi- anmkure de dana azdr.
mi gosterilmigtir. C) Asya’nin kuzeyinde yikseltinin fazla olmasi Kanada’nin
. ) kuzeyinden daha soguk olmasina neden olmustur.
Yikseklik
(metre) D) En dlsuk sicakliklara Sibirya gevresinde ulasilir.
2000 E) Kuzey Yanmkire'de denizler karalardan sicaktr.
1500
1000 11. Asadidaki grafikler Ekvatora uzakliklar esit olan K ve L
500 yorelerinde ocak ve agustos aylarn arasindaki aylik ortalama
> Yol sicakliklan géstermektedir.
Buna gére, balonun aldig: yol boyunca sicakhk degisimi ©0) ¢C)
grafigi agagidakilerden hangisi gibi olmasi beklenir? 2 F K 30 L S
25} - -: 4 26 : i »«/
20 - 4 20 o .
A) Sicaklk (°C) B) Sicaklk (°C)  C) Sicaklik (°C) 8- fig & s vl
BA Iy Iy ] SRy AN 10 /f
[ N 8 84 e IR RO !
6 Py ASS— 61 NEEERERREERES Syt -
4'\ 4'\ / 4 O SSMNMATAEERKA > GSMNMRTAEEKA ™
24 2 2\]
_g_ \/ _(2)_ \/ _g \/ Bu ydreler bu dénemdeki sicakhiklari bakimindan
-4 -4 -4 kargilagtinldiginda, asagidaki yargilardan hangisine
8- 6" -6 varilamaz?
D ° E °
) ﬁ'cak“k C) ) ?'cakl'k ) A) Yérelerin ikisi de Kuzey Yarmkire'dedir.
g: 1 B) L, deniz etkisinden uzaktir.
3] C) Ortalama yiiksettileri farkiidir.
b D) L'de kar 6rtili giin sayisi daha fazladr.
Py E) K'da gunliik sicaklik farklan L'den azdir.
Testi EA-sOZ 7 : 1-B 2-D 3-A 4-D 5-B 6-B 7-E 8-E 9-D 10-D 11 ﬂ
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Agagidakilerden hangisi Giines isinlarinin yere diigme
acisinin sicakliga etkisine drnek gésterilemez?

A) Kuzey Yarimkure’de haziran ayinin aralik ayindan sicak
olmasi

B) Orta Kusak'ta yillik sicakhk farklarinin Tropikal Kugak’tan
fazla olmasi

C) Kitalann dogu kiyilarinin bati kiyilarina oranla daha
soguk olmast

D) Guney Yanmkire'de kuzeye gidildikce sicaklk deger-
lerinin yldkselmesi

E) Oglak Dénencesi'nin guneyindeki daglarin kuzey ya-
maglarinin, giiney yamaglarindan sicak olmasi

Asagidaki grafikte iki farkl merkezin aylk sicaklik ortala-
malari gosterilmistir.

(C)
30 h"\\
20 N I. merkez
N A
0 _/
.~
= Il. merkez

0 IR S S S SH N1
O$S MNMHTAETEKA

Bu merkezlerin;
|. denize gbre konumlari,
li. bulunduklar yarimkure,
lll. Ekvator'a uzakliklari
gibi 6zelliklerden hangileri kesinlikle farklidir?

A) Yalniz I B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) llvelll

Asagidaki tabloda segilmig bir tanm Graninin bazi bodlge-
lerde yetigebilecedi en st sinirlar gdsterilmigtir.

Bolge Tarim iist simiri (m)
Orta Afrika 3200 - 3600
Anadolu 2000 - 2200
K. Avrupa 300 - 600

Bu dagiligta etkili olan temel faktér agagidakilerden han-
gisidir?

A) Baki
D) Okyanus akintilar

B) Denize gére konum C) Yags rejimi

E) Enlem

4,

Gunes iginlannin gelis agisi ile sicaklik arasindaki iligki du-
sundldaginde, giinin en sicak saatinin 12:00 ve Glkemizde
yihn en sicak ayinin haziran olmasi gerekir. Fakat ginin en
sicak saatinin normal olarak 13:00 - 14:00 arasinda, yilin en
sicak ayinin ise temmuz oldugu gérdlir.

Bu duruma neden olan faktér agagidakilerden hangisidir?

A) Atmosferde isi birikimi
B) Isinlarinin tutulmasi
C) Eksen egikligi

D) Dinya’nin sekli

E) Mevsim sureleri

Yergekillerinin daglk ve engebeli oldugu bélgelerde, kisa
mesafelerde sicaklik ve yagis farkliliklar géraldr.

Béige izdﬁg(i;?;)alan Ger(<|;(enl1(z?lan
M 36.500 39.800
N 82.900 84.100
P 54.200 60.900
R 16.700 18.300
S 75.800 76.200

Buna gore, yukaridaki tabloda gercek ve izdiigim alan-
lan verilen bélgelerden hangisinde, bu farklihklarin daha
belirgin olmasi beklenir?

AM B) N C)P D)R E)S

Sicaklik kusaklannin yerylzindeki dagiigini gbsteren bir
haritada;

I. kugaklann Ekvator’dan kutuplara dogru sicak, ihman ve
soguk kusak olarak siralandid,

Il. Kuzey Yarimkire'de Giney Yarimkire'ye goére sicak ve
ilman kusagin daha genis oldugu,

lll. Kuzey Yanmkire'deki kitalann bati kiyilarinda, timan
kusagin dogu kiyilarindan daha genis oldugu gorulir.

Bunlardan hangileri, karalarin yanimkiirelere dagigi-hnin
farklt olmasinin sonucudur?

A) Yainiz | B) Yalmz li C) Yalniz il

D) Ivell E) lve
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Glnes iginfannin atmosferde aldigi yol, enleme ve gelis agi- Daglann Gineg’e doniik olan yamaglan diger yamagclarna
sina bagi olarak degisir. gbre daha fazla glneglenir ve isinir.
Buna gore, agsagidaki izohips haritalarinda gosterilen dag-
66°33 lardan hangisinin 21 Aralik’ta kuzeye donilk yamaglari
""""" daha ¢ok glineglenir ve isinir?
22 foe
v A) 45° B) 30°
P S / /
s N @
LA PY =431
Yukandaki sekilde, aym meridyen Gizerinde bulunan nok-
talardan hangilerinde, 21 Mart’'ta Gines iginlarinin C) 150 D) 38°
atmosferde aldigi yol sirasiyla en uzun ve en kisadir? / / \\
En uzun n ki @C) K‘@
A) K M Lillll P I
B) L P
C) N K E) / 64°
D) P N
E) M L \
—— 630
Afrika Kitasr'nin guineyinde buiunan Cape Town kentinde en
yiksek sicakliklar ocak ve gubat ayinda yaganirken, kitanin
kuzeyinde bulunan Iskenderiye kentinde ise en yiliksek
sicakhklar temmuz ve agustos ayinda yaganir. 11. Diinya’min indirgenmig yillik izoterm haritast incelendiginde,
Bu durumun, temel nedeni asagidakilerden hangisidir? 0°C izote_rminin ngeyb?t}. Avrupa kiytlarinda belirgin olarak
] kutba dogru sapti@i géruldr.
A) Denize gére konum B) Egim //’ Bu durum, agadidakilerden hangisinin etkisiyle agikla-
nabilir?
C) Ekvator'a uzaklik D) Hakim riizgar yona
E) Eksen egikiigi o
A) Yersekillerinin B) Sicak su akintilarinin
C) Enlemin D) Bakinin
Asagida Diinya’nin indirgenmis yillik izoterm haritasi veril- E) Yikseltinin
migtir.

12. Orta Kusak'ta sicak su akintilannin etkisindeki bélgelerde
nemli ve hman, soguk su akintilannin etkisindeki bélgelerde
ise karasal iklim kogullarn gorulor.

©
=
@
. e = s Oo
Yukandaki haritaya gore, asagidaki yargilardan hangi- Ry
sine ulagilamaz? @ @y s
17° 18°
A) En sicak bolgeler Kuzey Yanimkire'de yer alrr.
B} Algak enlemlerde karalar, denizlerden sicaktir. Buna gore, yukandaki haritada verilen tarali bélgelerin
C) Kuzey Yarimkire'de izoterm egrilerinin uzamslarinda t':"lg“'::"kn.m su:‘akllkl:n ma ra;':,;’ aki farkin nedeni farkh
daha gok sapma géralir. 6zellikteki okyanus akintilaridir?
D) Sicaklik dagiliginda enlemin etkisi belirgindir.
E) Guney Yanmkuire'deki karalarda kalict kar sinirt daha Alvell B) ve il C) Irve i
yuksektir. D) ltve IV E)y WveV
Testi EA-S0Z 8 +C 2D 3C 4C SE 6A 7GC 8B 9A 10C 11|
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ingiltere’de yetisen bir bitki Tirkiye'nin Karadeniz kiyilarinda
da kolayca yetistirilebilir.

Bu durum, ingiltere ile Karadeniz kiyilari arasinda agag-
dakilerden hangisinin benzer oldugunu goésterir?

A) iklim
D) Enlem

B) Yersekilleri C) Yukselti
E) Riizgar y6na

Bir yil stireyle gbzlem yapilan bir yerde,

— surekli termik algak basincin etkili oldugu,

- glnes iginlannin yil boyunca dik ve dike yakin geldigi,
— nem oraninin yiksek oldugu gézlenmistir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi gézlemin yapildigs
yerin iklim 6zelligi olabilir?

A) Surekli sicak ve yagigh

B) Yazlan ya@isli, kiglan kurak strekli sicak

C) Yazlar sicak ve kurak, kiglar ilik ve yagiglh

D) Surekli sicak ve kurak

E) Yazlan sicak ve yagiglh, kiglan ilik ve kurak

Surekli yadig alan Ekvatoral bdlgelerde, mart ve eylil
aylarindaki yagig miktari diger aylara gére fazladir.

Bu durumun nedeni, agagidakilerden hangisidir?

A) Rulzgar hizinin artmasi

B) Gines iginlannin dik digmesi

C) Bagil nemin artmasi

D) Sicak su akintilarinin etkili olmasi

E) Ylkselici hava hareketleri gériimesi

Savan iklimi her iki yarimkurenin 10° - 20° enlemleri arasinda
goriilen, her mevsim sicak; yazlan yadigh bir iklim tipidir.

Muson iklimi de 20° - 40° enlemleri arasinda etkili olan yazia-
n sicak ve bol yagisli, kiglar ihk ve kurak olan bir iklim tipidir.

Buna gore, savan ve muson iklimleri,
I. sicaklik rejimi
Il. yadig rejimi
lIl. yagis miktari
IV. bitki ortisi
ozelliklerinden hangileri yoniinden benzerlik gosterir?

A) Yainiz li B) tve lll

D) i ve ill

C)lvelV
E) Ml ve IV

7

5.

Bitki cografyas! konusunda aragtirma yapan bir bilim adam,
bulundugu vyerdeki bitkilerin oldukga seyrek, koklerinin
uzun, gévde ve yapraklanmin yumrulu ve dikenli bir goru-
nime sahip oldugunu gézltyor.

Buna gore, aragtirmacinin bulundugu yerde etkili olan
iklim tipi agagidakilerden hangisidir?
A) Savan

B) Muson C) Gal

D) liman okyanus

E) Tundra

Yukarnidaki haritanin tarali bolgeleriyle bu bdélgelerde
yaygin olan bitki tarleri asagidakilerden hangisinde
dogru eglestirilmigtir?

m m O

A) Daima yesil orman  Muson ormani  Tayga
B) Daima yesil orman  Maki Tayga
C) Savan Tundra Muson ormani
D) Savan Step Tayga
E) Daima yesil orman  Step Maki
mm °C
350 --- emeameeeeneenasrann e e 40
300 |----

250 {---

200

150

100 |

50

Yukaridaki iklim grafiginin ait oldugu yerin dogal bitki
ortiist agagidakilerden hangisidir?

A) Tayga
D) Maki

B) Karigik orman C) Bozkir
E) Tundra
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Bati Avrupa kiyilarinda thman okyanus iklimi goralmesi,
bu bélgenin agagidaki ozelliklerinden hangisine bag-
lanamaz?

A) Bati rlizgarlarina acik olmasina

B) Gezici algak basinglann yolu Gzerinde yer almasina
C) Gulnegli giin sayisinin az olmasina

D) Golfstream sicaksu akintisinin etkisinde olmasina

E) Deniz etkisine ac¢ik oimasina

Garig, maki, psodomaki ve antropojen bozkir, asagida-
kilerden hangisi yoniinden benzerlik gosterir?

A) Odunsu gdvdeye sahip olmalari

B) Cok yillik bitki olmalar

C) Ylksek sicaklik ve nem istemeleri

D) Subtropikal bolgeye 6zgl olmalari

E) Dogal bitki 6rtiistinin tahrip edilmesiyle ortaya ¢ikmalan

Ormanlarnin yaygin oldugu yerlerde kdy evlerinin yapi mal-
zemesi ahsap, bozkirlarin yaygin oldugu yerlerde ise ker-
pictir.

Buna gore, yukandaki haritanin numaralanarak gésteri-
len iklim bolgelerinden hangisinde kdy evierinin ker-
picten yapiimasi beklenir?

A)l B) Il c)m

D) IV E)V

Orta Kusak kara iklimi daha gok 40° - 60° Kuzey enlemleri
arasinda goriilmekle birlikte, karalarin dogusunda etki alan-
lari genig, batisinda daha dardir.

Agagidakilerden hangisi, bu durumun nedenlerinden bi-
ridir?

A) Ekvator'a uzaklk B) YUlkselti

C) Okyanus akintilar D) Bitki 6rtusu

E) Karasaliik

12. Asagida bir ydredeki yillik sicaklik ve yadis grafigi gérul-

mektedir.
mm °C
350 40
300 b oot N 30
250 / \ ....... 20
200 / \ 10
150 / \ 0
100 -10
50 bosoiooo -20
0 ) -30

OSMNMHTATETEKA
[ Yagis —=— Sicakiik

Grafik incelendiginde bu yorenin dogal bitki ortiisilyle
ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Seyrek bozkirlardan olugtugu

B) Her mevsim yesil bodur agaglardan olustugu

C) Genis yaprakl agaglardan olustugu

D) Karlarnin erimesiyle glirlegen genis gayirlardan olustugu

E) Yosun, liken gibi ciiz bitkilerin yaygin oldugu

0°

mm

[ Yagis -—=— Sicakhk

°C

350
300

-1 40
30

250

{20

200

------ 10

150

100 /

Haritada numaralandirilan merkezlerden hangilerinin si-
caklik ve yagis kosullan yukaridaki grafikte gdsterilen
sicaklik ve yagis kosullarina benzerlik gosterir?

A)lvell

B) I ve lll

C) Il ve HI

D) i ve IV E) IVveV

1-C 2-C 3D 4E

5-E

6-C

7D 8A 9B 10-E 11-E 12-E 13-B 14-B 15-A
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Agadidakilerden hangisi Amazon ve Kongo havzalarinda
etkili olan iklimin 6zelliklerinden biri degqildir?

A) Yil boyunca nemli ve sicak olmasi

B) Guinlik sicakhk farkiyla yillik sicaklik farkinin birbirine
yakin olmasi

C) Yillk yagis miktarinin 2000 mm’den fazla olmasi
D) Surekli yikselici hava hareketlerinin etkili olmasi
E) Cephe yagislarinin fazla olmasi

Her mevsim bol yagigh yerlerde akarsularin akimlar fazla ve
yil igindeki seviye oynamalan azdir.

Bu duruma, asagidaki iklim boélgelerinden hangisinde
yer alan akarsular en iyi 6rnegi olugturur?

A) Ekvatoral
C) Iiman okyanus

B) Muson
D) Savan
E) Akdeniz

Bir mevsim kuraklik isteyen bir bitkinin agagidaki iklim
boélgelerinden hangisinde yetigmesi daha gictir?

A) Savan B) Akdeniz C) Muson

D) Step E) liman okyanus

GOl bitkilerinin kék uzunlugunun fazla olmasinda, asagi-
dakilerden hangisinin etkili oldugu séylenemez?

A) Yeralt suyunun derinde olmasinin

B) Atmosferdeki nem oraninin diiglik olmasinin

C) Buharlasma miktarinin fazla olmasinin

D) Gévde ve yapraklannin tiyll ve dikenli olmasinin

E) Yagislann az ve seyrek olmasinin

5.

Orman alt sininni nemilik, (st siminni ise sicaklik belirler.

Buna gore asagidaki iklim tiplerinden hangisinde or-
manin alt siniri ile {ist sinin arasindaki yiikselti farki daha
fazladir?

A) Savan
C) Ekvatoral

B) Akdeniz
D) iiman okyanus
E) Orta Kusak kara

Collerde nufus daha ¢ok vahalarda toplanmigtir.

Vahalan niifuslanma agisindan elverigli duruma getiren
ozellik, agagidakilerden hangisidir?

A) Yeralti sularinin ylzeye gikmasi

B) Ruzgar siddetinin az olmasi

C) Yeral zenginliklerinin fazla olmasi
D) Yukseltinin az olmasi

E) Mutlak nemin fazla olmasi

Orta Kusak karalannin batisinda her mevsim yagish geger.

Bu iklim tipinin olugmasinda, agagidakilerden hangisinin
etkili oldugu séylenemez?

A) Denize gére konumun
B) Sicaksu akintilarinin
C) Bati rizgarlaninin

D) Cephe hareketlerinin
E) Alize ruzgarlarinin

Orta Kusak’ta yaygin bitki ortiisii step (bozkir) olan bir
bélgenin iklim ozellikleri i¢in agagidakilerden hangisi
sdylenemez?

A) Yankurak bolgedir.

B) Yillik sicaklik farki azdir.

C) Buharlagma miktar fazladir.
D) Yagslar kisa surelidir.

E) Bulutlu glin sayisi azdir.
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9.  Asagida, bir yérenin sicaklik ve yadis grafigi goriimektedir. 13. mm °C
350 40
mm °C
350 40 E Tyl Rt 11 [ rss paaiad 1 SEREE 30
300 forereree 30 250 T 20
1510 D AU N 20 200 10
200 | e ) 10 RET0 ) SERCIECRey O 1 A {06 { SN 1 168 | B SRR 0
1508 H e 0 100 -10
100 - -10 50 -20
5°|~~“ ]—L_l """""""""" 1 {20 T MNMAT AEEK A
0 : u 4dkid 5 []Yags —s— Sicaklk
OSMNMHTAETEKA
[ Yags Stcakllk Yukaridaki iklim grafiginin ait oldugu yerin dogal bitki
Bu yérenin dogal bitki drtiisii agagidakilerden hangisidir? ortisi asagidakilerden hangisidir?
A) Tundra B) Tayga C) Step A) Tayga B) Tundra C) Step
D) Maki E) Savan D) Maki E) Savan
10. Asagidaki iklim tiplerinden hangisinin olugsmasinda en-
lem, yiikselti, deniz etkisine uzakhk veya soguksu akin-
o P i
tilannin etkili oldugu soylenebilir? 14. Orta Kusak kara ikliminin Giiney Yarimkiire’de yaygin
oimamasi, agagidakilerden hangisiyle agiklanabilir?
A) Ekvatoral B) Muson
C) Akdeniz D) Orta Kusak kara . .
A) Kara - deniz dagilisiyla
E) liman okyanus .- L
B) Yer'in eksen egikligiyle
//l C) Mevsim strelerinin farkli olmasiyla
D) Yersekillerinin dzelligiyte
E) Baki yoninun farkh olmasiyla
11. “Bélgede sonbaharda yadan Kar, yaz aylarinin basinda erir.
Yillk sicaklik farki gok fazladir. Yazlan serin ve yagigh geger.”
Yukaridaki iklim bélgesinde yaygin olan bitki ortisii igin
asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Genis yaprakll glir ormandir.
B) Kisa agaggikiar ve gali topluluktandir. 15
. . mm °C
C) Igne yapraklhh ormandir. R 20
D) ilkbaharda yeserip yazin kuruyan otlardir.
E) Kansik yapraklardan olugan ormandir.
12. Yilik sicaklik farkinin fazla oldugu yerlerde kayalar hizla ¢at-
layarak dagilir. 0= TV NMATAEEK o 50
“Mekanik” ya da “fiziksel ¢béziime” adi verilen bu olay, [ Yagis —=— Sicaklk
agagidaki iklim béigelerinden hangisinde daha yay-
gindir? Yukanidaki sicaklik ve yagis rejimi grafiginin ait oldugu
yerin dogal bitki értiisil, agagidakilerden hangisidir?
A) Muson B) Savan
C) Akdeniz D) liman okyanus A) Kaktlis B) Tayga C) Tundra
E) Orta Kusak kara D) Bozkir E) Maki
/fl Odev Testi EA-SOZ 12 1-A 2-A 3-B 4-A 5-C 6-A 7-B 8-C 9-E 10-A 11-C 12-A 13-B

2006/2007 - OSS Cografya - Odev Testi -



cgitimde bi. "CYV her seydir

basarmak icin bire bir

0SS
Cografya
Odev Testi

| ea-soz |

Test 10

iKLiM (BASING VE RUZGARLAR)

Isinan hava genlestigi igin hava basincinin azalmasina ne-
den olur.

Buna gére, yerylziiniin en sicak bélgelerine sahip olan
Kuzey Afrika’da hava basincinin yil boyunca yiiksek
olmasi, agagidakilerden hangisiyle agiklanir?

A) Karasallik siddetinin fazla olmasiyla

B) Gollerin genis yer kaplamasiyla

C) Yikselti ortalamasinin fazla olmasiyla

D) Yer ekseninin yoriinge duzlemine egik olmasiyla

E) Surekli algalici hava hareketlerinin gérilmesiyle

Asagida bir bdlgenin egylikselti egrileriyle gizilmis haritasi

veriimigtir.
G

Atmosfer basinci ile yiikselti arasindaki iligki dikkate ali-
nirsa, M noktasindan N noktasina dogru olugan basing
degisimi, agsagidaki grafiklerden hangisinde dogru ola-
rak gosterilmigtir?

A) Basing (mb) B) Basing (mb)

M N M N
C) Basing (mb) D) Basing (mb)

M N M N

E) Basing (mb)

o

M N

Sirekli dinamik ve termik yiiksek basing alanlarinin asa-
gidaki 6zelliklerinden hangisinin benzer oldugu sdylene-
mez?

A) Bulutluluk oranlannin az oimasi

B) Algalici hava hareketlerinin gérulmesi

C) Yadis miktarlarinin az olmasi

D) Sicakilk ortalamalarninin yiksek olmasi

E) Hava hareketlerinin merkezden gevreye dogru olmasi

7

4,

Kutuplar gevresinde termik yilkksek basing alanlarinin
Ekvator lzerinde ise termik algak basing alanlarinin
olugmasinda, agagidakilerden hangisinin etkisi en
fazladir?

A) Yer ekseninin egik olmasinin
B) Yer'in eksen hareketinin

C) Yer'in kiresel seklinin

D) Kara ve deniz dagilisinin

E) Mevsimlerin belirginliginin

Asagidaki haritada yaz musonlarinin etkili oldugu boigeler
ve esme dogruitulan verilmistir.

ALCAK
BASING
(YAZ)

Bu haritaya gore, agagidaki yargilardan hangisine ula-
silabilir?

A) Hint Yanmadasr'nin i¢ kesimleri gevresindeki denizlere
gore daha sicaktir.

B) Rulzgérlarin kara lzerindeki siddeti daha fazladir.
C

D) Yaz musonlan dinamik ylksek basing alanlarindan
dinamik algak basing alanlarina dogru eser.

-~

Asya Kitasi’'nda algalict hava hareketleri gordGldir.

E) Asya kiyilarinda hava agik ve yagigsizdir.

|. Bati Avrupa ve Bati Kanada kiyilarina yil boyunca yagis
birakir.

Il. Gineydodu Asya kiyillarna yaz mevsiminde bol yadis
birakir.

IIl. Dogu Afrika kiyilarina yil boyunca yagdis birakir.

Yukarida ozellikleri verilen riizgarlar sirasiyla agagidaki-
lerden hangisidir?

A) Bati Muson Bora
B)  Alize Mistral Muson
C)  Muson Sirokko Krivetz
D) Bora Alize Bati

E) Bat: Muson Alize
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7.  Asaddaki Dinya haritast (izerinde bes farkli bélge taranarak 10. Asagidaki tabloda X merkezinin yillik riizgar frekans deger-
numaralandinimigtir. leri verilmistir.
. Esme " Esme
Yénler sayist Yonler sayisi
Kuzey 295 Giiney 374
Kuzeydogu| 45 |Giineybati| 92
Dogu 59 Bati 68
Gilineydogu| 74 Kuzeybati| 80
Buna goére, X merkezi asagidaki izohips haritalarinda
igaretli alaniardan hangisi olabilir?
Bu bolgelerden hangisinin;
A B
— atmosferinin nem tagima kapasitesi, ) )\) g
I Deniz
— buharlagma siddeti, L
— atmosfer basinci s
yil boyunca digerlerine gére daha fazladir? X
A)l B) il cynm D) IV Eyv <
8. Hava kiitleleri, Diinya’nin eksen hareketinden dolayi, Kuzey
Yarimkure'de saat ibresi, Glney Yarimkure’de saat ibresinin
tersi yéninde sapmaya ugrar.
1 1}
n v % 11. Asadida, beg farkh merkezin yillik ortalama rizgr frekans
guld verilmigtir.
Buna gére, yukandaki basing merkezlerinden hangileri
Giiney Yarnimkiire’de olugmustur?
A) Yalniz | B) lvell C)lvelV
D) llve IV E) i ve IV
. 1]l
9.  Yanda bir basing merkezin-
de olusan hava hareketi
gOsterilmigtir.
Bu basing merkezi asagr-
daki bélgelerden hangi-
sinde yif boyunca sirek- i
lilik gésterir? v v
Bu merkezlerden hangilerinin gevresindeki yersekille-
rinin uzanig dogrultusu birbirine en gok benzer?
A) Asor Adalarn B) Hint Yarimadas:
C) Orta Sibirya D) izlanda Adasi A) lvell B) lve V C)llvelll
E) Kongo Havzast D) lltve IV E)IVveV
//’ | 6dev  Testt EASOZ 9 1C 2¢ 3E 4A 5C 6B 7A 8E O9E 10-B  11-B 12D
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iKLIM (NEMLILIK VE YAGIS)

Belli sicakliktaki 1 m? havanin iginde bulunan su buharinin
gram olarak degerine “mutlak nem” denir.

Mutlak nem, agsagidaki dogrultulardan hangisinde gidi-
lirse artig gosterir?

A) Kiyillardan i¢ kesimiere B) Ovalardan daglara

C) Kutuplardan Ekvator'a D) Vadilerden platolara

E) Ormanlardan ¢dllere

Agagidakilerden hangisi, havanin nem tagima kapasitesi-
nin sicakliga bagh olarak degistiginin gostergesi olamaz?
A) Gilindlz sis yogunlugunun geceye gore daha az olmasi
B) Bir yamag boyunca yukselen havanin yagis birakmasi
C) Colierde yerin isi kaybinin fazla olmasi

D) Sicakli@l artan bir yorede nem agiginin artmast

E) Biryamag boyunca algalan havanin kurutucu etki yapmasi

Asagidaki grafikte, belli sicakliklarda 1 m® havanin tagiya-
bilecedi maksimum nem miktar goértimektedir.

Nem (gr/m?)
4
45
40
35
30
25
20 4 :
15 2.5%,/
10 Jooncboees i9.39
; ;53/':' &
8 iy 288425 GO :
0 +———+ i i— Sicakiik (°C)

2015-10 -5 0 5 10 15 20 25 30 35
Bu grafige goére, asagidaki yargilardan hangisine ulagila-
maz?

A) Sicaklik arttikga havanin nem tasima kapasiteside artar.

B) Mutlak nemi esit olan iki havadan soguk olaninin bagil
nemi daha fazladir.

C) Doyma noktasina ulagan bir hava sogursa yagig birakr.
D) Mutlak nemi artan bir havanin bagil nemi azalir.
E) Doymus bir havanin sicakh@i artarsa bagil nemi azalir.

Yilhk bulutluluk orani yiiksek olan bir bolgede asagida-
kilerden hangisinin fazla olmasi bekienemez?

A) Bagil nem orani B) Yagis miktari

C) Orman alanlari D) Mutlak nem miktan

E) Havanin isinma ve soduma hizi

5.

Yapilan géziemlerin sonucuna goére X boélgesinde;
- mutlak nem miktarinin,

— sicaklik ortalamasinin,

— bagdil nem oraninin

yil boyunca ylksek oldugu belirlenmistir.

Buna goére, X bolgesiyle ilgili asagidaki yargilardan
hangisine ulagilamaz?

A) Yagis miktan fazladir.

B) Gunlik ve yillik sicaklik farki azdir.
C) Dogal bitki ortlist gurddr.

D) Kar yagist ve don olayl gérilmez.

E) Yaz kurakligi belirgindir.

Buharlagma siddeti sicakliga ve nem oranina bagldir.

Sicaklk E2 B8 Bagil nem

oom vV

Buna gore, yukandaki grafikte sicaklik degerleri ve bagil
nem oranlarn verilen merkezierden hangisinde buharlag-
ma siddeti daha fazladir?

Al B) Il c) il D) IV E)V

Havadaki mevcut su buhart miktarinin, havanin ayrn sicak-
likta tagiyabilecegdi su buhari miktarina orani, bagdil nemi ifa-
de eder.

Hava Mutlak nem | Maksimum nem | Nem a%lél
katlesi (gr/m3) (gr/m3) (gr/m3)
1 6,3 10,5 4,2
1] 2,8 10,5 7,7
Il 9,2 10,5 1,3

Buna gore, yukaridaki tabloda mutlak nem ve maksimum
nem miktarlan ile nem agigi verilen hava kiitlelerinin bagil

nem oraninin fazla olandan lana dogru siralanmigt
agagidakilerden hangisinde verilmigtir?

AL L By L L1l G UL LM

D), N E) i, 41,1
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10.

1.

//’ | Odev

Havadaki su buharimin yogunlasabilmesi igin sicakligin
dismesi gerekir.

Buna gore, kutup ikliminin gérildiigi bolgelerde sicak-
ik yil boyunca diigiik oldugu halde yogunlagma ve yagis
miktarinin gok az olmasi, éncelikle agagidakilerden han-
gisiyle agiklanir?

z 2

Su buhar miktarinin az olmasi

Kutup rlzgarlannin siddetli oimasi

o

Bitki 6rtstiniin bulunmamasi

>’

Karalarin genis yer kaplamasi

m

Basing farkinin yiksek olmasi

Havadaki su buharinin, sogumanin etkisiyle gbzle goruie-
bilecek duruma gelmesine yoguniasma denir.

Asagidaki yogunlagma bigimlerinden hangileri, yeryi-
ziindeki cisimler Gzerinde katilagarak olugur?

A) Giy - yagmur B) Kirg - kiragi
C) Yagmur - dolu D) Kirad - giy

E) Kar - yagmur

Asadida bir yag|§kln olusum sekli gosterilmistir.

Bu yagiglarin yeryliziinde en sik goriildiigii yerler agagi-
dakilerden hangisidir?

12.

13.

Asagidaki grafiklerde mutiak nemleri esit olan (g farkl hava
kitlesinin nem agid@i gérdimektedir.

Bu hava kiitlelerinin sicakligi en yiiksek olandan en dil-
siik olana dogru siralanigi agagidakilerden hangisidir?

B)I-HI-1l Cyli-1-m
E) - 1Hl-1

A L-11-
D) I-1l -1

Yukaridaki haritada numaralandirilan bélgelerin hangisi,
yeryuziniin kurak alanlarindan biri degildir?

Al B) Il c) I D) IV E)V

Asagidaki grafiklerden hangisi, sicaklik ile bagil nem
arasindaki iligkiyi gostermektedir?

=

A) {\ Bagil nem (%) B

/

- Sicaklik (°C)

A Bagil nem (%)

l————— Sicaklik (°C)

A) Akdeniz Havzasi B) Sibirya
C) Kongo Havzast D) Orta Asya C) §Bagi nem (x) D) g Bagi nem (%)
E) Glneydogu Asya /
L—eooooo——» Sicaklik (°C) - Sicaklik (°C)
Asagidaki grafikte bes farkl bolgenin yillik buharlagma mik- e )
tarlar ve bagil nem oranlari verilmistir. ) Bagi nem (%)
Buharlagma [ E8 Bagil nem
(mm) (%)

750} |100

Py SR - TSSO | | B 80 Sicaklik {°C)

450 -~ fe---4 oo R | e 60

300f---f- B w1 BRI 40

150}. J20 15. Havanin nem tagima kapasitesi sicaklik ile dogru orantilicir.

0 n m m vV Y Buna gore, asagidaki alanlarin hangisinde atmosferin
nem tagima kapasitesi en fazladir?
Buna gobre, hangi bolgede su ihtiyaci az ve kurakhga da-
yanikl bitkilerin daha yaygin olarak bulunmasi beklenir? A) Tropikal ¢oller B) Ekvatoral béige
) C) Kutup bélgeleri D) Orta kusak karalari

A) B) Il C) i D) IV E)V E) Deniz kiyilan
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TURKIYE’'DE NUFUS VE YERLESME

Musonlar Asyasi’'nda yagislann fazla olmasi nedeniyle
yetigtirilen gay ve piring gibi tanm Grunlerinin, is glcine
duyulan gereksinimi artirmasi, bu bdlgede tarimsal nufus
yogunlugunu artmigtir.

Benzeri bir durum, agagidakilerden hangisinde gézlenir?
A) Dogu Karadeniz kiyitarinda

B) I¢ Anadolu steplerinde

C) Dogu Anadolu platolarinda

D) Ergene Havzasy'nda

E) Gaziantep Yéresi'nde

Nufus artigi tuketimi, tiketim de Uretimi artirarak ekonomiyi
canlandirir.

Bu goriig, agagidakilerden hangisiyle gecerliligini yitirir?
A) Nitelikli is glict sayisinin fazla olmasiyla

)
) Nudfusun yas ortalamasinin 25’in Ustlinde olmasiyla

O m

Nufus artis hizinin kalkinma hizindan yliksek olmasiyla

)
D) Sanayide calisan igglcunin tanmsal is giiclinden fazla
olmasiyla

E) Nufusu olusturan bireylerin egitim duzeyinin yliksek
olmasiyla

Ekili dikili arazi orani fazla olan ve makineli tarimin yaygin
oldugu yerlerde tarimsal nifus yogunlugu azdir.

Buna goére, asagidaki yorelerden hangisindeki tanmsal
niifus yogunlugunun digerlerinden daha az oldugu
séylenebilir?
A) Antalya B) Kastamonu

D) Nevsehir E) Edirne

C) Artvin

Asagidaki tabloda bazi yillarda Tirkiye’'nin aritmetik nifus
yogunlugu gérilmektedir.

Yillar Aritmetik(rggyksigsgunluéu
1927 18
1950 27
1970 45
1990 73
2005 93

Bu bilgilere dayanarak, asagidakilerden hangisine
ulagilabilir?

A) Turkiye'de niifus artig hizi ylksektir.

B) Aritmetik nifus yogunlugu her yerde ayni degildir.

C) Turkiye'de doguya gittikge aritmetik nufus yogunlugu
azalmaktadir.

D) Nemli bolgelerde aritmetik nifus yogunlugu daha faziadir.
E) 1927 yilindaki yuizélgima 1950 yilina gére daha dardtr.

V&

5.

Asagidaki grafikte, Tlrkiye’de 1935-2003 vyillan arasi kadin
ve erkeklerde okuryazar oranitar gérlimektedir.

(%) W Toplam O Erkek BB Kiz
100 -+

O O
e N .
60} o}
501--

Yalniz bu bilgilere dayanarak, agagidakilerden hangisine
ulagilamaz?

A) Erkeklerde okuryazar orani tim yiliarda daha yuksektir.
B) Toplam nifusta okuryazar oram sirekli artmigtir.

C) 2003'te toplam okuryazar orani % 90'a yakindir.

D) Okuryazar orani kadinlarda daha hizli artmistir.

E) Toplam nifus iginde erkek nifus kadin nifusundan faz-
ladir.

Bir tlkenin niifus yapis! yillar iginde . durumdan Il. duruma
gelmistir.

70+ @ :
65 69 [
60 64
5559
5054
45 49 g
40 44
3539 [B
3034
2529
20 24
1519
1014
59
04

0 2 4 6 8 10 12 Nifus(%)

i H
0 2 4 6 8 10 12 Niifus(%)

]
Bu degismede asagidakilerden hangisinin roli belirgindir?

Olim oraninin azalmasinin

T =

Kadinlarin ekonomik hayata katiimasinin

A=2RS]

Dodum oraninin azalmasinin

)

ic ve dig goglerin

E) Egitim duzeyinin yikselmesinin

Asagidaki illerden hangisinin yaz nifusundaki arhsg,
digerlerinden farkh bir nedene dayanmaktadir?

A) Mugla

D) Giresun

B) Manisa C) Rize

E) Adana
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11.
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Tarkiye ndifusunun hizli artmasinda agagidakilerden
hangisinin roli oldugu sdylenemez?

A} Kdyden kente dodru yapilan gbglerin

B) Egitim dlizeyinin dlgltk olmasinin

C) Anne ve bebek 6lGm oraniarnin azalmasinin

D) Evlenme yasimin kiglk olmasinin

E) Aile planiamasinda yeterince basar saglanamamasinin

ic gdcler,

l. kirdan kira

il. kirdan kente
ill. kentten kente
V. kentten kira
yapiimaktadir.

Geligmekte olan (lkelerde, bu gdg¢lerden hangilerinin
daha fazia oldugu soylenebilir?

A lvell B) 1 ve Nl
D) ltve IV

C)llve lll
E} litve IV

Cukurova, Adapazan, Rize, Manisa gibi yorelerin yaz nii-
fuslarindaki artigin baglica nedeni, agagidakilerden han-
gisidir?

12.

Asagidaki haritada yery(zintin sik ve seyrek nifusiu alaniar
gosterilmigtir.

«m’ bagina dugen kigi says) b

Wlsocer 58650 [ Jo-s v

Harita incelendiginde, yeryiziindeki niifus dagiisinda
asagidakilerden hangisinin rolii oldugu séylenemez?

A) iklim kosullaninin

B) Bitki orttisinin

C) Denize gbre konumun
D) Yergekillerinin

E) Jeolojik yapinin

A) Tanmsal isgucine duyulan gereksinim fazla olmast
B) ingaat isgiligine duyulan gereksinimin fazla olmasi
C) Dogal gekicilikieri nedeniyle turist akiginin fazla olmasi
D) Baz sanayi kuruluglarinda mevsimlik isglclne talebin //
artmast 13. Tirkiye'de goglerin biyik bolimi Marmara ve Ege bol-
E) Egitim nedeniyle aynilan geng nifusun geri dénmesi gelerine dogru yapiimaktadir.
Asagidakilerden hangisinin bu durum izerindeki roli
daha faziadwr?
Asagidaki grafikte, bazi Ulkelerde nafusun sektériere gdre
dagiis oranlan gorulmektedir. A) iklim kogullannin
Nufus i
oran MW 7anm [OSanayi ClHizmet B) ls olanaklannin
, é%) C) Dogal gekiciliklerinin
60 D} Yersekillerinin
50 E) Jeolojik yapilarinin
40
301
201~
101
0
Fransa ltalya Tirkiye Yunanistan Misir
Yalmz bu bilgilere dayanarak asagidakilerden hangisine
ulasifabilir? 14. Dogu Karadeniz Béliimi'nde kadin nifusu oranimin erkek-
A) Yunanistan'da tanm sektoriinde calisan kisi sayisi lere gore daha fazla oldugu gozienir.
Tdrkiye'dekinden fazladir. Bu durumun baslica nedeni, agadidakilerden hangisidir?
B) italya ve Tirkiye’'de hizmet sektdriinde galigan kisi sayisi
egitir. A) Erkek dodumlannin az olmasi
C) Misirin sanayi gelirleri Tirkiye'ye gore fazladir. B) Siirekli olarak géc vermesi
(9)] MISII’" dj§mdak| Uikelerde nifusun blytk bélamd hizmet C) Kadin gcmen sayisinin fazla olmast
sektérunde galigmaktadir.
E) Tuarkiye'de tarm nifusu azalarak hizmet sektériine D) Erkeklerde oltm oraninin fazla olmasi
kayrmistir. E) Bélumun digandan gog aimast
D 2B 3A 4C 5D 6D 7-C 8E 9C 10D 11D 128 13-cJ
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TURKIYE’'DE NUFUS VE YERLESME

. Denizler

Il. Buzullarla kaph alanlar
lll. Batakhklar

IV. Golter

Yukaridaki andkiimen alanlardan hangilerinin alani
enleme bagh olarak degismektedir?

B) Ivell C) Nve il

A) Yalniz Il

D) llve IV E) Nl ve IV

2. Gulney Yanmklre'ye oranla Kuzey Yanmkire'de yerles-
menin kutup sinir daha ylksektir.

Bu durumun temel nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Yersekilleri B) Kara ve deniz orani

C) Zemin yapis! D) Bitki 6rtlsu

E) Yeralti zenginlikleri

3.  Yikseklere cikildikga sicakligin azalmasina badl olarak yer-
lesmeler seyrelir.

Bu genellemeye asagidaki alanlardan hangisi ters
diiger?

B) Soguk- nemli bolge
D) Tundralar

A) liman - nemli bdlge
C) Ekvatoral bélge

E) liman stepler

4, Asagdaki kitalarin hangisinde dkiimen alanlarin yiizél-

¢iime orani daha fazladir?

A) Antarktika B) Afrika C) Asya

D) Avustralya E) Avrupa

5.

1. idari yap!
1. NUfus
Ill. Ekonomik faaliyetin tlrd

Yerlesim yerlerinin yukandaki ézelliklerinden hangileri
koy-kent ayriminda o&lgiit olabilir?

A) Yalniz | B) I ve Il C)lvelll

D) Il ve il E) L, llvelll

Koylerin kuruldugu yerler ekonomik faaliyetlerin tarine gére
degismektedir.

Agagidakilerden hangisi ekonomik faaliyetin daha ¢ok
tarima dayah oldugu koy tipine érnek verilebilir?

A) Ova koyleri B) Vadi koyleri

C) Dag koyleri D) Orman koyleri

E) Kiyi kdyleri

Yaylacilik, hayvan otlatmak ya da serinlemek amaciyla kirsal
nufusun yukseklere ¢ikip yaz mevsimini gegirdigi beseri bir
faaliyettir.

Buna gére, yukaridaki haritanin numaral yérelerinden
hangisinde yaylaciligin gelistigi séylenemez?

Al B) Il c) il D) IV E)V
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Asagidakilerden hangisi bir kéy alti yerlegmesi degildir?

A) Divan B) Giftlik C) Kom

D) Dam E) Belde

Yerlesim cografyasi konusunda aragtirma yapan bir gozlem-
ci, X kdéyunde evierin bir arada ve akarsuya yakin oldugunu
gozliyor.

Buna gore, X koéyiinin bulundugu yérenin cografi 6zei-
likleriyle ilgili olarak asagidakilerden hangisi kesin bir
yargidir?

12

. Kentlerde ekonomik faaliyetier gesitlilik gostermekle birlikte

bunlardan biri ya da birkagi 6n plana cikar ve kentler bu
fonksiyonlan gbz 6ntiine alinarak siniflandirilir.

Buna gore, agagidaki kentlerden hangisi fonksiyonu ba-
kimindan digerlerinden daha farkl bir grupta yer almak-
tadir?

A) izmit B) Kirikkale C) Karabiik

D) Aydin E) Batman

13. Asadgidaki kentlerden hangisinin biyiimesinde (iniver-
A) Yersekilleri engebelidir. sitenin rolii daha fazladir?
B) Tahil tarimi yaygindir.
C) Yagslar az ve duzensizdir. A) Eskisehir B) istanbul C) Adana
D) Bagcilk gelismistir. D) Antalya E) Samsun
E) Bitki ortusU seyrek ormanlardir.
Yergekillerinin engebeli oldugu ve sulama olanaklarinin fazla 14. Hinterl is olan kentlerin ticari velleri fazlad
oldugu alanlarda daginik yerlesmeler yaygindir. . Hinterlandi genis olan kentlerin ticari potansiyelleri fazladir.
Buna gére, asagidaki bolumlerden hangisinde daginik Buna gore, agagidaki kentlerden han_g_is;inin ticari potan-
kir yerlesmelerinin daha yaygin olmasi beklenir? siyelinin daha fazla oldugu soylenebilir?
A) Dogu Karadeniz B) Konya A) Trabzon B) Edirne C) Mersin
C) Antalya D) Asil Ege D) Zonguldak E) Ganakkale
E) Glney Marmara
L3
Kuguk bir iskan gekirdedi iken zaman iginde nifusu artan 15. :»(o‘m;a Boyl::rmdel kerpic, R:e kbylerinde ahgap, Mugla koy-
yerlesmeler dnce koy sonra da sehir haline gelir. erinde ise tas evier yaygindir.
Bir yerlesme yerinin bilyimesinde asagidakilerden han- E‘l_:ldulru?;:n : ede_r;l_i:;egzz Z:ut?els:;:ic::gi;ng:h?:eg'dg:
gisinin etkisi digerlerine gére daha azdir? olgelercen hangist u P < 9
lenmesi beklenir?
A) .Yer§ek|IIer| B) Toprak 6zellikleri A) Karadeniz B) Marmara
C} Iklim kosullar D) Yeralti kaynaklan C) Dogu Anadolu D) Giineydogu Anadolu
E) Bitki 6rttisu E) Akdeniz
1-A 2-C 3-E 4-A 5-E 6-C 7-A 8-A 9-C 10-A 11-D 12-E 13-B 14-B
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TURKIYE'DE TARIM VE HAYVANCILIK

Asagidakilerden hangisi tanmin bir iilke ekonomisi igin
onem tasidiginin kaniti olamaz?

Z

Tanmin toplam gelirler igindeki payinin yiksek olmasi

oz

ihracatta tarim Grdnlerin payinin fazla olmasi

Sanayinin tanima dayall olarak gelismesi

A=)

Tanmda calisan nifusun fazla olmasi

o

Topraklarinin tanma elverigli olmasi

Endonezya’da 1974-1975 yiliarinda yeni bir “super piring”
ekiminin yapildigi 200.000 hektarlik bir alanda ortaya gikan
hastalik nedeniyle tim mahsdl yitirilmistir. Bu deneyimden
sonra Endonezya, sUper verimli piring ithali yerine kendi
yerel pirincine yonelmistir.

Yukandaki 6rnege dayanarak, agagidaki yargilardan
hangisine ulagilabilir?

A) Tarnmsal Uretim giderek artmaktadir.

B) iklime uyumlu olmayan bitki tiirleri bélgeler igin risk
olusturmaktadir.

C) Daha fazla (riin alma adina geligtirilen yéntemler, tretim
ve saglik agisindan sorun yaratmaktadir.

D) Endonezya’da 1974’ten bu yana piring Uretimi yapil-
maktadir.

E) Super piring Endonezya tarfindan geligtirilmigtir.

Ekstansif tarim, dog@al kogullara bagh olarak yapilan ve birim
alandan saglanan verimin distk oldu@u bir tarim teknigidir.

Rusya, ABD, Avustralya gibi iilkelerde tanm ekstansif
oldugu halde, liretimin yilksek olmasi, agagidakilerden
hangisine baglanabilir?

=

iklimin tarima elverigli olmasina

(o]

Makineli tanmin yaygin oimasina

megow

Topradin verimli olmasina

Uretici sayisinin fazla olmasina

m

Nadas ydnteminin yaygin olmasina

Ve

4,

Tuarkiye’de birim alandan saglanan bugday veriminin yil-
dan yila degigmesi, asagidakilerden hangisinin goster-
gesidir?

A) Bugday tanminin iklime bagimli oldugunun

B) Nadasa birakilan arazinin fazla oldugunun

C) Ekim alanlarinin yildan yila degistiginin

D) Uretici sayisinin az oldugunun

E) Bugdaya talebin yildan yila degistiginin

Asagidaki grafiklerde bir tanm bitkisinin bes farklt bolgedeki
ekim alani ve toplam dretimdeki payl gériimektedir.

I\

\J .
Ekim alani orani Uretim orani

Bu bolgelerden hangisinde, birim alandan sagdlanan
verim en dugtiktar?

Al B) Il C) Il D) IV E)V

Tirkiye'de genel olarak sonbaharda ekilen bugdayin hasat
dénemi yoreden ybreye degigmektedir.

Bu durum, bugday (retilen alanlarda agagidakilerden
hangisinin farkh olmasina baglanabilir?

A) Ekim yéntemlerinin
C) Sicakhigin

B) Sulama olanaklarinin
D) Toprak turtinun
E) Uretici sayisinin

Turkiye’de nisan ayinin yadish gectigi yillarda bugday
rekoltesinde artig gézlenir.

Buna goére, Tirkiye'de bugday iretimindeki dalgalan-
malari azaltmak igin asagidakilerden hangisine dncelik
verilmelidir?

A) Bugdday ekiminin nisan ayinda yapilmasina

B) Sulama olanakiarinin gelistirimesine

C) Bugday tohumunun islah edilmesine

D) Uretici sayisinin artirimasina

E) Ekim alanlannin genigletiimesine
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10.

11.

Yukaridaki haritada (iretim alanlan gdsterilen tanm bitki-
si agagidakilerden hangisidir?

A) Zeytin
D) Aycicedi

B) Pamuk C) Tatan

E) Findik

Turkiye’de genel olarak tanm Urunlerinin fiyat yildan yila
kararl bir sekilde artarken; patates ve sogan fiyatlarinda dal-
galanmalar oldugu gézlenir.

Bu durumun baglica nedeni, asagidakilerden hangisidir?

=

Uretim alanlarinin genis olmasi

@

Tlketici sayisinin yildan yila degismesi

o=

Destekleme alimlarinin yapilmamasi

Uretimlerinin kontrollii olmasi

m o

Ticari degerlerinin fazla olmasi
‘

Higbir kimyasal madde kullanilmadan tamamen dogal
kosullarda yapilan ve toprak - bitki dayanigmasini temel
alan tarim teknigi agagidakilerden hangisidir?

A) intansif tarm B) Ekstansif tarm
C) Organik tanm D) Plantasyon tarim

E) Monokultdr tarm

Tirkiye’de, yetisme alani en _genig ve en dar olan en-
diistri bitkileri, agagidakilerden hangisinde birlikte veril-
migtir?

A) Sekerpancar - gay
C) Aygicegi - cay

B) Pamuk - tatin
D) Pamuk - soya

E) Tutdn - cay

12. | Sekerpancan

II. Aygicegi
ll. Hagshasg
IV. Piring

Yukandaki triinlerden hangilerinin iiretim alanlari, jnsan
saghgi goz onine alinarak devlet tarafindan sinirlandi-
rimigtir?

A) Yalniz 1l

B) I ve Il C) lve lll

D) Il ve lll E) il ve IV

13. Zeytin Akdeniz ikliminin karakteristik bitkisi olmasina kar-

sin, Akdeniz kiyilarinda zeytinciligin yaygin olmamasi,
I. turuncgil Gretimine agirlik verilmesi,

II. zeytinliklerin turizme aglimasi,

lll. yersekillerinin engebeli olmasi

ozelliklerinden hangileriyle a¢iklanabilir?

Alvell B) | ve lll ) llve il

D) llve IV E) lllve IV

14. Asagidakilerden hangisi Tirkiye’'nin ihrag ettigi meyve-

lerden biri degildir?

A) Findik B) Kayisi

E) Antepfistig

C) Incir
D) Muz

15. ¢ Anadolu'da yaz kurakli§ erken bagladigi icin sebzecilik

geligmenmistir.

Buna gére, agagidakilerden hangisi i¢ Anadolu’da sebze
tanmin olanakl hale getirebilir?

>

Sulama olanaklarinin artmasi

)
)

@

Gubre kullaniminin yayginlagmasi

Q

} Makine kullaniminin yayginlagsmasi

Q

) Destekleme alimlarnnin yapilmasi

m

) Ulasim aginin geligtiriimesi

16. Asagidaki iriinlerden hangisinin i¢ tanm bélgelerinde

yetismesi olanakl degildir?

A) Tatun B) Pamuk C) Zeytin

D) Aygigegi E) Uziim

//’ Lédev Testi EA-S®Z 22 : 1A 2B 3.C 4E

5-E

6-A 7-A 8E 9C 10A 11-E 12D 13-A 14C 15<B|
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TURKIYE’'DE TARIM VE HAYVANCILIK

1.

Tiirkiye’de otlak ve gayirlarin giderek daralmasinda,
I. hayvan sayilannin artmasi,

Il tanimin makinelesmesi,

NI, nufusun hizll artmasi,

IV. kente goglerin hizlanmasi

faktorierinden hangileri etkilidir?

A)tvell

B) I ve lil C)livelll

D) Il ve IV E) Il ve IV

Goégebe hayvancilik, hayvancilik faaliyetlerinin en ilkel sek-
lidir ve hayvanlar avlanmanin bir ileri adimidir.

Asagidaki haritada gogebe hayvancilik alanlaninin dagiist
gortimektedir.

v

Bu haritaya goére, gégebe hayvanciigin siirdiraldagi
yerler igin, agsagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Tundralar, stepler ve ¢oller gevresinde strdurilmektedir.
B) Bitki ortlsi kisa 6murll otlardan olugur.
C) Hayvaniarn surekli otlatimasi olanakh degildir.

D) Gégebe hayvancilikla u@rasanlar yerlesik bir yagsam
tarzina sahip degitdir.

E) Hayvanlar insan eliyle olusturulan gayirlarda otlatiiir.

Otlaklarin glir oldugu ydrelerde biyiikbas hayvancilik éne
cikmaktadir.

Buna gore, asagidaki alanlarin hangisinde biyiikbas
hayvanciligin yaygin olmasi beklenir?

A) Konya B) Mentese C) Ergene

D) Erzurum - Kars E) Hakkari

Ve

4,

Tirkiye’de bugday ve arpa gibi tahillarin yaygin olarak
dretildigi bolgelerde asagidaki hayvan tirlerinden
hangisinin beslenmesi daha kolaydir?

A) Koyun B) Kil kegisi C) Sigwr

D) Manda E) Tiftik kegisi

Ticari amagla surddrilen tavukguluk daha gok Marmara
Bélgesi'nde gelismistir.

Bu durum asagidakilerden hangisine baglanabilir?

A) Sermayenin fazla olmasina

B) Tuketici ntfusun fazla olmasina
C) Gida sanayinin gelismis olmasina
D) Nitelikli is glciniin fazla olmasina

E) Otlaklarin az olmasina

Ancilik Tarkiye'nin hemen her bdigesinde tarimin yanisira
surdurulen bir ekonomik faaliyettir.

Asagidaki alanlarin hangisinde aricihgm diger hay-
vancilk tirlerinin dnane gegtigi sdylenebilir?

A) Mentese B) Ergene
C) Kuzeydogu Anadolu
E) Bati Karadeniz

D) Guney Marmara

Norveg, Japonya gibi Ulkeler karadan beslenme olanaklar
sinirl oldugundan balikgihga yonelmiglerdir.

Tarkiye’nin asagidaki bdlimlerinden hangisinde bu
durumun benzeri gériilmektedir?

A) Dogu Karadeniz B) Bati Karadeniz
C) Gluney Marmara D) Kiy1 Ege
E) Antalya
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Tlrkiye'de sekerpancari Uretilen alanlarda besiciligin de 12. Asagidaki grafikte 2003 yilinda Tirkiye'de toplam bal Ureti-
gelistigi gorulmektedir. minin bolgelere gore dagihmi gosterilmistir.
Bu durum, agagidakilerden hangisinin bir sonucudur? )
30
A) Seker pancarinin i¢ tanm bdlgelerinde Uretiimesinin ‘
B) Sekerpancarnin seker fabrikalar cevresinde Uretiimesinin s I 1 [
C) Sekerpancar kiispesinin hayvan yemi olarak kullaniima- 2044 e Ry TS U U OP O STOUO
sinin
D) Sekerpancarinin tarladan soékdldikten sonra hemen L 1 S
islenmesi gereken bir Grlin olmasinin
10447 o B T
E) Sekerpancar Uretilen alanlarda tarmsal ndfus yogun-
lugunun fazla olmasinin st | U I U R B [
Karadeniz Ege Dogu. An. Akdeniz ic. An. Marmara G.D. An.
Asa@idaki tabloda Tiirkiye'de 1998-2002 yillari arasinda tiir- Ariciigin yapilma kosullari dikkate alindiginda, gfafik‘e’;
lerine gore sadilan hayvan sayisi ve sut Gretimi gosterilmistir. yararlanarak asagidaki yargilardan hangisine ulagilamaz?
inek Koyun Kegi . . .. , i
Sayi |sut Uretimi| Sayr [Sut Uretimif Sayr |Sut Oretimi A) Guneydogu Anad?‘u Boigesi nd,e dOgE.‘I pltkl ortusunun
(bin bag) | (Binton) |(bin bag)| (Bin ton) |(bin bag)| (Bin ton) ciliz olmasi nedeniyle aricilik gelismemistir.
1998 5480 | 8832 |16776) 813 | 4247 | 246 B) Turkiye'de (retilen baln yanya yakini Karadeniz ve Ege
1999 | 5538 | 8965 [16473| 805 | 4086 | 237 bolgelerinden elde edilir.
2000 5280 | 8732 |15920| 774 3793 220
C) Marmara ve Glneydogu Anadolu, bal tliketiminin en az
2001 5086 | 8489 [14847 723 | 3773 | 220 oldugu béligelerdir
2002 4393 | 7491 |13637] 657 | 3553 | 210
D) Dogu Anadolu ve Akdeniz bdlgelerindeki bal {iretimi bir-
Yalnizca tablodaki bilgilerden yararlanarak asagidakiler- birine yakindir.
den hangisine ulagilamaz? ; S
9 was! z E) Karadeniz'deki bal tretimi, Dogu Anadolu Uretiminin ¢
A) inekte siit verimi en yiksektir. /, katina yakindir.
B) Koyun ve keci sayilan surekli azalmigtir. /
C) Koyun yetistiriciligi Glke igerisinde dengeli dagilmistir.
D) Her yil kegi ve inek toplami, koyun sayisindan daha az 13. Ormani olusturan adaglarin gesitli yerlerinin alinmasi geklin-
olmustur. deki faaliyete orman toplayiciligi denir.
E) Kuaglkbas hayvanlardan elde edilen sut Gretimi her yil Asagidakilerden hangisi, toplayiciiga bagh olarak
azalmigtir. ormandan elde edilen bir triin degildir?
A) Kauguk B) Regine C) Sakiz
Asagidaki bolgelerden hangisinde ormanciigin ekono- D) Kereste E) Kozalak
miye katkisi onemsizdir?
A) Bati Karadeniz B) Glney Marmara
C) Dogu Karadeniz D) Antalya
E) Konya 14. UQ tarafi denizlerle cevrili olmasina karsin Tdrkiye'de
balikgilik istenilen dizeyde gelismemistir.
Bu durum asagidakiterden hangisine baglanamaz?
Ormanlardaki kontrolli adag kesimi ve kesilen alanlarda
yapilan agdaglandirma galismalari, ormaniarin yenilenmesini A) Daha ¢ok kiyi balikgilina dnem verilmesine
ve genclesmesini sagiar. B) Denizlerinde balik sayisi ve gesidinin az olmasina
Ormanlann yetigme kosullan dikkate alindiginda, asagi- . R -
daki bélimlerden hangisinde ormanlarin yenilenmesi C) Modirn teknelerin ve avlanma yoéntemlerinin kullanima-
daha kisa siirede gergeklesir? masina
A) Dogu Karadeniz B) Erzurum - Kars D) Su ur_unlerlnln islenecegi ve depolanacag tesislerin
) yetersiz olmasina
I¢ Bati Anad Ki - .
©) ¢ Bati Anadolu D) Yukan Kiziirmak E) Halkin balik tiketimi konusunda yeterli bilince ve tiike-
E) Orta Firat tim aliskanhgina sahip oimamasina
1-E 2-C 3B 4A 5A 6C 7B 8C 9C 10C 11-A 12-E 13-A 14D 15-A 16-C
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TURKIYE’'NIN COGRAFi BOLGELERI

Karadeniz Bolgesi’'ni diger kiyt bolgelerinden ayiran en
onemli 6zelligi, agagtdakilerden hangisidir?

A) Kyllarinda falezlerin yaygin olmasi
B) Deniz etkisinin i¢ kesimlere girmemesi
C) Her mevsimin yagisl gecmesi
D) Delta ovalarina sahip olmasi
)

E) Ndfus dagilisinin dengesiz olmasi

Agagidakilerden hangisinde, Karadeniz Boélgesi’ndeki
bir yore, burada bulunmayan bir sanayi koluyla birlikte
verilmigtir?

A) Ereg@li —» Demirgelik

B) Samsun — Bakir isleme
C) Giresun — Petrokimya
D) Turhal —» Seker

E) Giresun — Kagit

Karadeniz Bélgesi’'nin Tirkiye ekonomisine katkisi, #
agagidakilerden hangisinde en azdir?

A) Ormancilik
D) Balikgiik

B) Tarim C) Madencilik

E) Turizm

Asagidaki yeralti zenginliklerinden hangisi Marmara
Bélgesi'nden gikanimamaktadir?

A) Mermer B) Bor mineralleri

D) Demir

C) Bakir
E) Linyit

Marmara’nin dogusu ve guneyi kirikh bir yapiya sahip
oldugu igin bu yorelerde tektonik ova ve goller yaygindr.

Agagidakilerden hangisi, bu gotlerden biri degildir?
A) Ulubat

B) Manyas C) iznik

D) Sapanca E) Durusu

6.

8.

Marmara Bolgesi’nin begeri ve ekonomik ozellikleriyle
ilgili olarak agagida verilen bilgilerden hangisi yanligtir?

A) Nifus ve niifus yogunlugu bakimindan basta gelir.
B) En c¢ok enerji Ureten bélgedir.

C) En c¢ok gdg alan bdlgedir.

D) Kentlegsmesinin en ylksek oldugu bdlgedir.

E) Sanayinin en cok gelistigi bélgedir.

Ergene Bolimirnde tarimsal nifus yogunlugunun az
olmasinda,

I. tanm alanlarinin genig olmasi,
. makineli tarimin yaygin olmasi,
Hll. tanmsal nifusun az olmasi

ozellikierinden hangileri etkilidir?

A) Yalniz |
D) llvelll

B) lvell C)lvell

E) I, llvelll

I. En gok go¢ alan bolumdur.

Il. ipekbdcekgiligi ve zeytincilik yaygindir.
11, Kirikli bir yapiya sahiptir.
IV. Tanmsal nifus yoguniugu azdr.

Yukaridaki ozelliklerden hangileri, Giney Marmara
Bolimirne aittir?

Alvell B) I ve Il C) llve lll

D) Il ve IV E) Il ve IV

Ege Bolgesi'nde ticaret, ulagim, sanayi gibi etkinlikler
gelistigi halde, kentler tarim fonksiyonlarini strdirmektedir.

Bu durumun baglica nedeni, agagidakilerden hangisidir?

A) Tuketici nifusun fazla olmasi

B) Tarim alanlarinin genis ve verimli olmasi

C) Kentlerde mevsimlik nufus degisiminin fazla olmasi
D) Bolige disindan goglerin fazla olmast

E) Tanmin geleneksel bir ekonomik faaliyet oimasi
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10. Mentese Yéresi’nin ekonomik gelirleri iginde, agsagidaki- 14. “On giin kaldigmiz yérede denize girdik, kayak -yaptlk, or-
lerden hangisinin payi1 daha azdir? manda kamp kurduk, magdara, kanyon ve selalelere gezi
yaptik, rafting yaptik ve yaylalara giktik. Ayrica zengin bir
kulturel mirasa tanik olduk.”
A) Turizm B) Seracilik C) Ormancilik Yukandaki gibi tatil amilanini dile getiren bir Kisi, tatilini
D) Aricilik E) Sanayi Tirkiye'nin asagidaki yorelerinden hangisinde gegirmis
olabilir?
A) istanbul B) Bolu C) Bursa
D) Antalya E) Denizli
11. Kiyi Ege Bélimii'nde yersgekillerinin esasini kiyiya dik uza-
} nan horst 6zelligindeki daglarla, bu daglar arasinda yer alan
graben ozelligindeki ovalar olugturur.
Asagidakilerden hangisi, bu bélimde yer alan graben
ovalarindan biri degildir?
1 5' Yagdis YaQis Yadig
(mm) (mm) (mm)
X B 300
A) Bafra B) Gediz C) Bakirgay JO oo
D) KigUk Menderes E) Buylk Menderes 200 200
150 150
100) f fog-rmmmmeemeees 100
s0f B = 50
cO$MNM’;TAEEKA 0OSMNMHTAEEKA OSMNMHTAEEKA
| Il Hl
Yukandaki grafikte aylara goére yagis miktar verilen
/// yorelerden her birinin Karadeniz, Akdeniz, Marmara bol-
12. Mentese Yoresi, Asil Ege’nin diger yoreleriyle agsagidaki- gelerinden hangisinde yer aldigi soylenebilir?
lerden hangisi bakimindan benzerlik gésterir?
| 1 1]
A) Kiy tipi B) Nufus yogunlugu A) Akdeniz Karadeniz Marmara
C) Yersekilleri D) Bitki ortlsu B) Karadeniz Akdeniz Marmara
E) Ekonomik faaliyet C) Marmara Akdeniz Karadeniz
D) Karadeniz Marmara Akdeniz
E) Marmara Karadeniz Akdeniz
13. - Seracilik
- Turizm
- Boksit, krom ve kdkdrt cikarimi 16. Antalya Bolumirnin kiyl kesimleriyle Géller Yéresi'nde
~ Gileultik yetistirilen Grtnler birbirinden farkhdir.
Yukaridaki ekonomik faaliyetler, agagidaki béliimlerden Benzeri bir durumun asagidaki bolimlerden hangisinde
hangisinin gelirleri iginde dnemli yer tutmaktadir? gérilmesi beklenir?
A) Antalya B) Adana A) Asil Ege B) Guney Marmara
C) ig Bati Anadolu D) Kiyi Ege C) Orta Karadeniz D) Dogu Karadeniz
E) Gliney Marmara E) Catalca - Kocaeli
//’| Odev Testi EA-SOZ 26 1-A 2-D 3A  4A 5D 8-C 7-D 8-D 9-C 10-D 11-D 12-E

2006/2007 - OSS Cografya - Odev Testi




egitimde blrey her sevdir

basarmak icin bire bir

TURKIYE’NIN COGRAFiI BOLGELERI

— Ug noktalan arasinda yerel saat farki en fazla olan 4, i¢ Anadolu ve Dogu Anadolu Bdlgeleri kargilagtinldigin-
bolgedir. da, i¢ Anadolu Bélgesi igin asagidakilerden hangisi
o savunulamaz?
— En uzun kiyilara sahip boélgedir. vunulam
— Ekili-dikili arazi orani en fazla olan bélgedir.
A) Mikroklima sayisi azdr.
- Kurakh@in en siddetli oldugu bélgedir.
B) Yazdigumi genistir.
Yukardaki bilgilerden herhangi biri agagidaki cografi o
bblgelerden hangisiyle ilgili bir 6zelligi yansitmamak- C) Tanm alanlan genistir.
tadir? D) Nifusu fazladrr.
E) Ya@is miktar azdrr.
A) Karadeniz
B) Marmara
C) Ege
D) lg Anadolu 5. Erzurum - Kars B&lom{’niin ekonomisinde asagidakiler-

E) Guineydogu Anadolu

i¢ Anadolu Bélgesi'nde Yukari Kiziirmak B&iima’niin diger
bollimlere gére az nifuslanmis oldugu goraliir.

terilemez?

Asagidakilerden hangisi, bu duruma neden olarak gos- f 6

A) Yersekillerinin engebeli olmasi

B) Ylkseltinin fazla olmasi

C) Karasalligin siddetli olmasi

D) Ekonomik faaliyetlerin sinirii olmasi

E) Bozkirlarin yaygin olmasi

i¢ Anadolu Bolgesi'nde su ve riizgar erozyonunun fazla
olmasi, agsagidakilerden hangisine baglanamaz?

den hangisinin pay! daha fazladir?

A) Bliyukbas hayvancilik
C) Ormancilik

B) Tahit tanimi
D) Kis turizmi
E) Halicilik

Kapalh havzada yer almasina karsin Gildir Géli’'nde
balikgiik yapilabilmesi, agagidakilerden hangisine bag-
lanabilir?

A) Disa akigh olmasina

B) Sularinin kisin donmasina

C) Yukseltisinin fazla olmasina

D)} Volkanik bir arazide yer almasina

E) Kar ve buz sularnyla beslenmesine

Dogu Anadolu’nun sosyo-ekonomik yonden gelismemis
olmasinda agagidakilerden hangisinin rolii oldugu savu-
nulamaz?

A) Bitki ortuslnin seyrek olmasina A) Yergekillerinin engebeli ve ylksek olmasinin
B) Tarnm alanlaninda nadasin yaygin olmasina B) Kislarin uzun ve karla kapli gegmesinin

C) Yagislann az ve dlizensiz olmastna C) Ulagim olanakiannin sinirli olmasinin

D)} Zeminin yer yer volkanik oimasina D) Yatinmlarin yetersiz olmasinin

E) Yergekillerinin sade olmasina E) Nufusun seyrek oimasinin
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10.

11.

&

Dogu Anadolu Bdlgesi, Tirkiye'nin en fazla gog veren bél-
gelerinden biridir.

Bu durumun nedenleri goz oniine alindiginda, asagida-
kilerden hangisinin gdégleri azaltmasi beklenir?

A) s alanlan yaratimasi

B) Koyllye traktor dagitimasi

C) Saglik hizmetlerinin yayginlagtirimasi
D) EQitim olanaklarinin artinimasi

E) Hayvancihidin gelistiriimesi

Dogu Anadolu Bolgesi'ndeki bazi yorelerde tarimsal niifus
yogunlugu 500 kigi/km? yi gegmektedir.

Agagidakilerden hangisi bu durumun baslica nedenidir?

A
B

) Tanm alanlarninin sinirli olmasi
} Makinall tanimin geligmis olmasi
C) Kir nifusunun fazla olmasi

D) Iklim cesitliliginin fazla oimasi

E) Yuzélgimunln genis olmasi

Yukan Murat - Van Bélimii’'niin Tiurkiye ekonomisine en
onemli katkisi, agagidakilerden hangisidir?

A) Tarm
D) Madencilik

B) Hayvancilik C) Turizm

E) Ticaret

Erzurum - Kars ve Ardahan platolarinda buylikbas hayvan-

cilik temel gecim kaynagdi olup nitelikli sigirlar yetistirilmek-
tedir.

Bu yoérelerde biiylikbag hayvanciligin gok geligmis
olmasi, agagidakilerden hangisiyle agiklanabilir?

A) Uzun ve gur gayrrlarin yaygin olmasiyla
B
C

) Hava kirliliginin az olmasiyla

) Tarm olanaklarinin sinirl olmasiyla

D) Yem bitkileri Gretimine agirlik veriimesiyle
)

E) Su kaynaklarinin yeterli olmasiyla

12,

13.

14,

15.

Gaziantep, GlUneydogu Anadolu Bolgesi'nin besgeri ve
ekonomik yonden en gelismis kentidir.

Bu gelisme, Gaziantep’in asagidaki 6zelliklerinden han-
gisine dayandirilamaz?

A) Topraklarinin verimli olmasina
B) Akdeniz ikliminin etkisinde olmasina
C) Ulasim yollan tzerinde bulunmasina
D) Yersekiilerinin sade olmasina

E) Tanm Urdna gesitliliginin fazla olmasina

Giineydogu Anadolu Boélgesi’nde yazlarin ¢ok sicak ve
siddetli kurak gegcmesinde asagidakilerden hangisinin
etkisi daha azdwr?

A
B

) Kuzeyden daglarla cevrili olmasinin
) Gulineyden ¢ollere komsu olmasinin
C) Enleminin dustk oclmasinin

D) Bitki Ortisinun seyrek olmasinin

E) Denizden uzak olmasinin

Yukart Firat Bolimd, Tirkiye’de maden cesitliligi ve rezervi
bakimindan basta gelir.

Asagidakilerden hangisi, bu béliimden gikarilan maden-
lerden biri degildir?

A) Altin B) Demir C) Bakir

D) Krom E) Linyit

Guneydogu Anadolu Bélgesi'nin ekonomik gériinimu son
yillarda hizla degismektedir.

Bu durum (izerinde asagidakilerden hangisinin roli
daha fazladir?

Organize sanayi bolgelerinin kuruimasinin

Glineydogu Anadolu Projesi'nin hayata gegirilmesinin

)
)

C) Aritmetik nifus yogunlugunun artmasinin
) Petrokimya sanayinin gelismis olmasinin
)

Tanm ve hayvanciliga agirlik verilmesinin

|c">dev Testi EA-SOZ 27
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- Celigin sertlestiriimesinde ve kimya sanayinde kullanilir.
- Elazi§, Mugla, Bursa ve Eskigehir yorelerinden cikarilir.

- Kalitesinin yliksek ve kullanim alaninin yaygin olmasi
nedeniyle dis satimi fazladir.

Yukarida 6zellikleri verilen maden, asagidakilerden
hangisidir?

A) Demir B) Bakir C) Krom

D) Civa E) Bor mineralleri

I. Akarsu gucu
Il. Petrol

Ill. Dogaigaz
IV. Linyit

V. Tagkémard

Yukandakilerden hangileri hem kaynagnin yurt iginden
saglanmas) hem de cgevreyi kirletmemesi nedeniyle
Tirkiye’deki enerji Uretiminde tercih edilebilir?

A) Yalniz | B) 1 ve lIi C)lve lV

D)llveV E) lllve IV

- Bor minerallerinin bir tlrevi olan sodyum borhidrur suyla
tepkimeye girerek, katalizér aracihigiyla hidrojen gazi agi-
ga cikarir.

— Karadeniz’in dip sularnnda kikurtli hidrojen gaz olus-
mustur.

Yukandaki bilgilere gore, Tirkiye’yi yakin bir gelecekte
enerji odagi haline getirecek gelisme, asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) Petrol rezervlerinin tiikenmesi

B) Hidrojenle galisan araclarnn gogalmasi
C) Nuikleer santralierin kapatiimasi

D) Duinya sicakliginin artmasi

E) Uzay aragtirmalarinin yayginlagmasi

Ve

4.

Bir Ulkede sanayinin gelismesine bagh olarak enerji tiketimi
de artmaktadir. Bu nedenle enerji tuketimi Ulkelerin sana-
yilesme dulzeyinin belirlenmesinde élgut olarak alinir.

Asagidaki grafiklerde nufusu, ylzolgimu ve enerji tliketimi
birbirine yakin olan bes (lkede, enerji tiketim oraninin
bélgesel dagitimi gériimektedir.

Buna gére, hangi grafigin ait oldugu iilkede, sanayinin
bolgesel dagiiminin daha dengeli oldugu séylenebilir?

0 Eneriji tliketimi(%)

0 Eneriji tuketimi(%)

63
60 60
40 40
30 25 5g 25
20 17 15 20
5
0
I mwv [ I I [
Bolgeler Bolgeler
T D) I
Enerji tiketimi(%) Enerji tiketimi(%)
0 80
60 57 60 55
30
20 20
10 3 10 5
0
[ | I || I AV v
Bolgeler Bélgeler
E)  Enerii tiketimi(%)
80
60
60
40
20 10 15
[ I 11 ")
Bélgeler

Yenilenebilir enerji kaynaklar: ile, bu kaynaga potansiyel
olarak sahip olan bholgeler eglestirildiginde, asagida-
kilerden hangisi yanlis olur?

A) Rizgar — Ig Anadolu
B) Hidrojen — Karadeniz
C) Akarsu — Dogu Anadolu
D) Jeotermal — Ege

E) Glnes — Akdeniz
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6. Tirkiye asagidaki madenierden hangisinde rezerv 10. Tirkiye’de sanayinin kurulmasini ve geligmesini gecik-
bakimindan diinya birincisidir? tiren baglica etmen, asagidakilerden hangisidir?
A) Demir B) Bakir C) Boksit A) Sermaye B) Eneriji C) Hammade
D) Civa E) Bor mineralleri D) Ulagim E) Nitelikli isglci
7 11. Giniumizde endistri kuruluslar “en hizli, en Kkaliteli ve en

ucuz” Gretimi gerceklestirerek pazar bulabilmekte ve ayakta
kalabilmektedir.

Bu hedeflerin gergekiestiriimesinde asagidakilerden
hangisine éncelik verilmesi gerekmez?

A) Uretim teknolojisinin modernize edilmesine

B) Cok is¢i calistiran fabrikalarin kurulmasina

C) lsletme iginde galisanlarin motive edilmesine
Yukaridaki haritanin numarah béigelerinden hangisinin D) Ulasim maliyetlerinin dusiriimesine

sanayi yoninden gelismis oldugu séylenemez?
vy gelismiz 9 E) Enerji maliyetlerinin disurdlmesine

A) | B) Il c) il D) IV E)V

//l 12. Asagidaki petrol rafinerilerinden hangisi bulundugu
bélgeden gikarilan petrolii aritmaktadir?

8. Fabrikalar geneliikle igleyecekleri hammaddenin bol oldugu
yerde kurulmaktadr. A) Kirikkale B) Mersin C) izmit

Agagidaki sanayi kuruluglarindan hangisi bu genelieme- D) Batman E) Aliaga
ye uymamaktadir?

A) Giresun Kagit Sanayisi
B) Batman Petrol Rafinerisi
C) Ganakkale Konserve Sanayisi 13. Tirkiye’de asagidaki sanayi kollanndan hangisi, ham-
D) Afyon Mermer Sanayisi madde yoniinden biitiiniiyle diga bagimhdir?
E) Samsun Bakrr isleme Sanayisi
A) Petro - kimya B) Kagit C) ilag
D) Kauguk E) Otomobil
9. Hammaddesi tanma dayah bazi sanayi kollannda iklim
kararsizliklar nedeniyle Uretimde dalgalanmalar olur.
Asagidakilerden hangisi, bu tir sanayi kollarindan 14. Asagidaki yérelerden hangisinin sanayilesmeye bagl
biridir? olarak tiikettigi enerji miktan digerlerinden daha azdir?
A) YUnlU dokuma B) Seker C) llag A) Bursa B) Adapazar C) Gaziantep
D) Boya E) Kagit D) Eskigehir E) Kirsehir
//’ | Odev Testi EASG6Z 24 : 1.C 2E 3D 4A 5B 6A 7-A 8C 9C 10E 11-A 12C 13D 14-B
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Turkiye’de 1962 yilinda kurulan ve bes yilhik kalkinma
planlari hazirlayarak sosyo-ekonomik gelismeyi prog-
raml hale getiren kurulus asagidakilerden hangisidir?

z 2

Devlet planlama Tegkilati

(o]

Sinai Kalkinma Bankasi

o

Turkiye Bilimsel Arastirma Kurumu

>

Talim ve Terbiye Kurulu

m

Tirkiye Sanayici ve is Adamlar Dernegi

Asagidaki haritada Dinya’'nin demiryollari bakimindan
yogun olan yerleri géraimektedir.

Yogun Demiryolu agi
.demiryolu ag I:]olmayan alanlar

Bu haritaya gore, agsagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Demiryoilarinin en yogun oldugu kitalar Kuzey Amerika
ve Avrupa’dir.

B) Deniz ticaretinin gelistigi yerlerde demiryollan da
geligmistir.

C) Sibirya’dan gegen demiryolu Asya'yl Pasifik’e baglan-
maktadir.

D) Demiryollari deniz seviyesine yakin ylkseltiden gegmek-
tedir.

E) Afrika’da demiryolu ad seyrektir.

Asagidakilerden hangisi Akdeniz’in kiy kesimlerini i¢
kesimlere baglayan gegitlerden biri degildir?

A) Kalkanh
D) Belen

B) Sertavul C) Giilek

E) Cubuk

4.

Asagidaki haritada Anadolu’dan gegen tarihi ticaret yollan
gosterilmistir.

—> ipek yolu

—sKral yoiu

Tarkiye’nin en eski gaglardan bu yana ulagim bakimin-
dan 6nem kazanmasinda, asagidakilerden hangisinin
rolii daha fazladir?

A) Eski Dinya karatarinin kavsaginda yer almasinin
B) iliman kusakta yer almasinin

C) Gesitli uygarliklara sahne olmasinin

D) Yergekillerinin daha gok dogu-bati yonlt oimasinin

E) Ug tarafimin denizle gevrili oimasinin

Asagida, bir bélgedeki karayollarinin cografi dagiligi ve belli
basli kent merkezleri gdsterilmistir.

Deniz

mN(ifusu 100.000 den fazla olan kent merkezi
o Nifusu 25.000 den olan kent merkezi

Bu bolgeyle ilgili olarak agagidaki yargilardan hangisine
ulagilabilir?

A) Siradaglar, kiyiya dik olarak uzanir.

B) Kiyi kusagindaki limanlarin ard bélgesi (hinterland) ge-
nistir.

C) Karayolu tagimaciigt daha gok ylk tagimaciligi seklinde
yapilr.

D) Kiyt kesiminin nifus yogunlugu, i¢ kesimlere gére daha
fazladir.

E) Bolgedeki en Gnemli sanayi tesisleri gliney ve dogu
kesiminde yogunlagmistir.
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6. Son yillarda giderek geligen boru hatlariyla; 10. Asagidaki grafiklerde Tirkiye’nin 1950 ve 2004 yillarindaki

I maden kémird, ithalat profili gorulmektedir.

IIl. petrol, 1950 2004
IIl. odun hamuru,
IV. dogalgaz,

V. bakir cevheri

uriinlerinden daha gok hangileri taginmaktadir?

A)lve B) Il ve i C) llve IV O Yatinm mallari M Tuketim maddeleri
[0 Hammade
D) liive V E)IVveV
Bu grafiklerin incelenmesiyle agagidaki yargilardan han-
gisine ulagilabilir?
A) Turkiye yillar iginde sanayi gelisimini tamamlamustir.
B) Yatrm mallarinin ithalat payr her iki donemde de
faziadrr.
C) Tdrkiye'de tUketici niifus azalmigtir.
7. Yersekilleri engebeli olan yorelerde gevreyle baglantiyi D) Tirkiye sanayisi gelismekte olan bir (ilkedir.
saglayan karayollarinin uzunlugu ile kusugusu uzaklk o . o
arasindaki fark fazladir. E) Tuketim maddeleri ithalati her iki donemde de yatinm

mallar ithalatinin éndndedir.
Buna gore asagidaki merkezlerden hangileri arasindaki
kusugusu uzaklk ile karayolu uzunlugu arasindaki fark
daha fazladir?

11. Asagidaki grafikte Turkiye'de turizm gelirlerinin bélgelere
gore dagiligi gosterilmistir.

A) Adana - Mersin B) Ankara - Konya
B) Edirne - istanbul D) Zonguldak - Bolu iy
E) Aydin - Denizli //l XN Ry, 748
¢ Marmara
%13 — Ege
1 Akdeniz

ic Anadolu
Digerleri

%25
8.  Ulasim yollan lzerinde bulunan ve etki alanlar genis olan

" . o . ; . Marmara Bélgesi’nin turizm gelirierinin fazla olmasinda
yoreler, bélgenin ticaret merkezi durumuna gelmiglerdir.

asagidakilerden hangisinin etkili oldugu séylenemez?
Asadidakilerden hangisinin bu tir merkezlerden biri ) o
oldugu séylenemez? A) Istanbul’'un bir dunya sehri olmasinin

B) Uludag@’da kis turizminin gelismis olmasinin
A) Kayseri B) Gaziantep B) Bursa C) Glney Marmara'da kaplicalarin yogun olmasinin
D) Canakkale E) Adana D) Nufus yogunlugunun fazlia olmasinin
E) Deniz turizmine elverigli olmasinin

12. Tirkiye'nin turizm gelirlerinin artinimasinda, asagida-
kilerden hangisi 6nemli bir yarar saglamaz?

9.  Tirkiye - iran transit demiryolunun bir béliimii agagidaki A) Yatak kapasitesinin artinimasi

géllerden hangisi (izerinden gegmektedir? B) Nitelikii isgucu yetigtiriimesi

C) Tanitima 6nem verilmesi

A) Abant B) Cildir C) Van D) Turizm etkinliklerinin gesitienmesi
D) Tuz E) Hazar E) Tanmsal Gretimin artirimasi
/f Odev Testi EA86zZ 25 : 1C 2A 3B 4B 5A 6E 7D 8E 9B 10A 11B 12D 13D 14E
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TURKIYE iKLIMI

Tlrkiye’de sicaklik ve yagis ortalamalan kisa mesafeler igin-
de de@ismektedir.

Bu durumun temel nedeni agsagidakilerden hangisidir?
A) Enlem
C) Karasallik

E) Yersekilerinin gesitliligi

B) Deniz etkisi
D) Baki

Asagidaki grafikte, Sanhurfa, Ankara ve Erzurum illerine ait
sicaklik rejimi gorlilmektedir.

Sicakhk

0l .
25| /// \Gooedeeens
20 ; A -—‘\\\
ok Al NN

10 1/ i ,\\\\\

o ./ / F N N Sanlurfa
0// / \ __\_Ankara
/! \

Y 2 O U N Erzurum

10 L 5
O$ MNMHT AEE KA

Bu grafikte Ankara’nin sicakhiginin;
|. Sanliurfa’dan daha dusuk,

Il. Erzurum’dan daha yuksek

oldugu gorulmektedir.

Bu iki duruma neden olan faktorler agsagidakiierden han- //
gisinde dogru verilmigtir?

A) Enlem Yikselti

B) Yikselti Enlem

C) Karasailik Enlem

D) Yukselti Baki

E) Denizellik Yersekilleri

(14,0°C) 3
Erzurum

& (5,9°C£?

Sanlurfa
(18,1°C
*

14,8°C)

Antalya
(18,5°C)

Yukandaki haritada belirtilen merkezlerden hangileri
arasindaki sicaklik farkinda enlem, karasallik ve yikselti
faktorlerinin ¢l de etkilidir?

A) Samsun - Erzurum B) Canakkale - Erzurum
D) Antalya - Sanlurfa

E) Canakkale - Antalya

C) Antalya - Erzurum

4,

Tarkiye’nin temmuz ayi izotermieri incelendiginde en ylksek
sicakiklarin Guineydogu Anadolu’da oldugu goézlenir.

Bolgenin asagidaki 6zelliklerinden hangisinin bu durum
tizerinde etkisi yoktur?

A) Enlemin dlsuk olmasi

B) Denizden uzak olmasi

C) Bitki drtisunin seyrek olmasi
D) Kuzey riizgarlarnna kapal olmasi

E) Sicak ¢l rizgarlarina acik olmasi

Asagidaki tabloda Zonguldak, Ankara ve Antalya illerine ait
ocak ayi sicaklik ortalamalari verilmistir.

Merkez | Sicaklik(°C)
| -1
1l 5,5
1] 10

Tablodaki verilerle bu merkezler, agagidakilerden han-
gisi gibi eglestirilirse dogru olur?

A)  Zonguldak Ankara Antalya
B) Antalya Ankara Zonguldak
C) Ankara Antalya Zonguldak
D) Ankara Zonguldak Antalya
E) Zonguldak Antalya Ankara

Turkiye’de yikseltiler deniz seviyesinde olsayd:, agadi-
daki merkezlerden hangileri arasindaki sicaklik farki bu-
glinkiine daha yakin olurdu?

A) Antalya - Samsun B) Canakkale - Ankara
D) izmir - Afyon

E) Antalya - Isparta

C) Ankara - Erzurum

Tirkiye’de kislarin ihman ve yagigh gegmesi asagidaki
basinglardan hangisinin etkili oldugunun gdstergesidir?

A) Sibirya YB
C) Asor YB

B) izianda AB
D) Basra YB
E) Yerel basinglar

2006/2007 - OSS Cografya - Odev Testi .



TURKIYE IKLIMI

0SS Cografya

EA-SOZ | Test19

10.

//’ r Odev Testi EA-SOz 18

Tirkiye'de dig kdkenli basinglar, her yil ayni derecede etkili 11.
olamazlar ve bu nedenle sicaklik ve yagig ortalamalari yildan
yila degisir. Samsun
. o . *Ankara
Buna gore, Tiirkiye’de kiglarin gok soguk ve kurak geg-
mesi, hangi basincin giiglii oldugunun géstergesidir? Q
A) izlanda AB B) Basra AB
C) Sibirya YB D) Asor YB
E) Dogu Karadeniz AB Ocak ayinda istanbull’dan hareket eden bir kisi, ulagtig ilk
merkezde sicakligin Istanbul’a gore daha yuksek, ikincisin-
de ise daha disuk oldugunu gézliyor.
Buna gére, gb6zlemin yapildigi I. ve 1. merkezler, asagi-
dakilerden hangisinde dogru siralanmigtir?
Asagidaki harita Tlrkiye ve ¢evresinin temmuz ayi izobar- A) Ankara - Kars B) Samsun - Ankara
lanni gostermektedir. . .
C) Izmir - Antalya D) lzmir - Ankara
e T T E) Ankara - Antalya
756
755
7%
L 12. Asagidaki riizgarlardan hangisi etkili oldugu yerlerde
220 sicakligi artirir ve yagis birakir?
£
— izobarlar A) Lodos B) Karayel C) Poyraz
Baglhica rii i
yi?‘;gﬁ rizgar D) Yildiz E) Kesisleme
Asagidakilerden hangisi, bu haritadan gikanlabilecek bir
sonug degildir? //’
A} Tirkiye bltunuyle algak basincin etkisindedir. . . . X . .
LT 13. Asadidakilerden hangisinde verilen iller, yagiglarin mev-
B) Basra AB Turkiye'yi etkisi altina almigtir. simlere dagihigi yoniinden birbirinin_tersi ézellik gos-
C) Ruzgarlar glineye ve doguya dogru esmektedir. terir?
D) Denizlerdeki basing karalara gére daha ylksektir.
. . < . A) Rize - Zonguldak B) Antalya - Kars
E) Turkiye’de soguk ve yagish hava kosullari etkili olmak- . )
tadir. C) Konya - Ankara D) Izmir - Istanbul
E) Edirne - Sanliurfa
Bagil nem ile buharlagsma siddeti ters orantiidir.
Asagidaki tablo, bazi illerin yillik ortalama bagdil nem deger- 14.
lerini gdstermektedir.
iller | Bagil Nem (%)
Rize 77
Malatya 54
Erzurum 66
Sanhurfa 45
istanbul 75
Buna gére, hangi ilde buharlasma miktarinin daha fazla Yukarnc}akﬂi h_arifada numaralanarak gosterilen yorelerin
olmasi beklenir? hangisi Tiirkiye’de bulutluluk oram en fazla, yillik sicak-
hk farki en azdir?
A) Rize B) Malatya C) Erzurum
D) Sanhurfa E) istanbul A) B) i C) I D) v E)V
1-A 2D 3C 4C 5A 6C 7C 8B 9D 10-A 11-C 12-A 13-C 14-C 15-AJ
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TURKIYE iKLiMi

Tiirkiye’de sicakhgin sik stk mevsim normallerinin digina
gikmasinda agagidakilerden hangisinin etkisi daha faz-
ladir?

A) Ug tarafinin denizle cevrili olmasi

B) Daglarin dogu - bati dogrultulu uzanmasi
C) Etrafinda blyiik kara kitlelerinin olmasi
D) Orta Kusak’ta yer almasi

E) Yersekillerinin gesitlilik gostermesi

ic Anadolu'da doguya gittikge sicaklik azalirken yadis mik-
tar artar.

Bu durum,
I bitki drtusu,
IIl. yersekilleri,
IH. yGkselti,
V. jeolojik yapisi
etmenlerinden hangileriyle agiklanabilir?
A)lvell B) Il ve Il C)livelv

D) il ve IV E) Il Hlve lV

Agagidaki kiyllardan hangisi enlem, deniz etkisi ve
daglarin kiyiya paralel uzanmasi nedeniyle yil boyunca
yagishdir?

A) Dogu Karadeniz
C) Ege

B) Giiney Marmara
D) Mentese
E) Antalya

Marmara Bolgesi’nde iklim gesitliliginin fazla olmasinin
temel nedeni agsagidakilerden hangisidir?

A) Enleminin daha ylksek olmasi
B) Yukseltisinin az olmasi
C) Farkli iklimler arasinda gegis alani olmasi

D) Yersekilerinin sade olmasi

E) Asya ve Avrupa’da topraklarinin olmasi

Ve

anakkale

Ankara Erzurum

& &

Yukandaki haritada cografi konumlan gérilen Canakkale,
Ankara ve Erzurum illerine ait bazi iklim verileri soyledir:

ilhk ortalama |Karla kapli| Yillik yagis

sicaklik (°C) |giin sayisi |[miktari (mm)
Canakkalei 16 6 650
Ankara 12 25 340
Erzurum 6 120 512

Bu verilere gore asagidaki yargilardan hangisine ulagila-
maz?

A) Doguya gittikge kis suresi uzar.

B) Yikselti arttikga karla kaph guin sayisi artar.
C) Etrafi daglarla cevrili alanlar az yagishdir.
D) YUlksek yerler yazin kuraktir.

E) Kiyilarda genel olarak yagis miktar fazladir.

Asagidaki grafikte Tlrkiye'de bir merkezin sicakiik ve yagis
rejimi gorulmektedir.

Yagis ] Sli:%()?!k
- s 30

ies

20

L4 1 . 0
OSMNMHTAEEKA

Grafik incelendiginde, bu merkezle ilgili agsagidaki yar-
gilardan hangisine varilamaz?

A) Akdeniz iklim bdlgesinde yer alr.

B) Seracilik ve yaz turizmi potansiyeli fazladir.
C) Kar ve don olayl ender goérdiur.

D) Akarsu rejimi diizenlidir.

E) Bitki ortist makidir.

2006/2007 - GSS Cografya - Odev Testi



TURKIYE iKLiMI

| Oss Cogratya
[ EA-s6z || Test20

7. Orman alt sinin Akdeniz kiyillarinda 800 m, Ege kiyilaninda
500 m, Giney Marmara’da 200 m iken, Kiyi Karadeniz’'de
deniz seviyesine iner.

Karadeniz ikliminin diger kiyi iklimlerine gbre agagidaki-
lerden hangisi yoninden farkh olmasi, bu durumun
nedenidir?

A

) Kis mevsiminin ik gegcmesi
B) Yillik yagis miktarinin 1000 mm’den fazla olmasi

O

) Her mevsiminin yagisl gegmesi
D) Kar yagdisi ve don olayinin az goriimesi

E) Kisin fohn rizgannin etkili olmast

8.
Yukandaki haritada numaralandinlan grafiklerden han-
gisi, yerlestirildigi iklim bélgesinin yagis rejimini yansit-
mamaktadir?
Al B) 1l Cy H D) IV E)V
9. ‘((:‘%1];); 0 —— SICD%HIK

25

20

Aylik ortalama sicakhk ve yagis degerlerini gosteren yu-
karnidaki grafik, agagidaki iklim bélgelerinden hangisin-
deki bir yoreye ait olabilir?

A) ic Anadolu
C) Guneydogu Anadolu

B) Akdeniz
D) Marmara
E) Dodu Anadoliu

10. Bir iklim bélgesinde sicaklik ve yadis 6zellikleri bakimindan
farkhilk gésteren dar iklim bolgeciklerine “mikroklima” denir.

Asagidaki iklim bélgelerinden hangisi, o bolgede yer
alan bir mikroklima ile birlikte verilmistir?

i Ve

11,

Yukandaki yagis rejimi grafiklerinden her biri Adana,
Kars, Rize illerinden hangilerine aittir?

A) Kars Adana Rize
B) Rize Kars Adana
C) Adana Kars Rize
D) Adana Rize Kars
E) Rize Adana Kars

12. VYersekillerinin gesitliligi, Turkiye'de sicaklik ve yadis deger-
lerinin kisa mesafeler iginde de@ismesine ve mikroklima sa-
yisinin artmasina neden olur.

Buna gore, yukandaki haritada numaralandirilan oklar-
dan hangileri yoniinde 100 km gidilirse gozlenebilecek
iklim ve bitki ortiisii gesitliligi daha fazla olur?

A) lvell B) I ve lll

E)IVveV

C)llve lll
D) lll ve IV

A) Akdeniz iklimi - Antalya Yukandaki haritada M ve K noktalan arasindaki kusugu-
u yolda, asagidaki bitki tlirlerinden hangisi daha fazla
B) Karadeniz iklimi - Giresun zéz¥enir? sag gis! cana lazia
C) Ic Anadolu iklimi - Konya
D) Kuzeydogu Anadolu iklimi - 1gdir A) Maki B) Orman C) Bozkir
E) Glneydogu Anadolu iklimi - Sanlurfa D) Cayir E) Garig
//’l Odev Testi EASOZ 19 : 1E 2.A 3C 4C 5D 6A 7B 8C 9E 10D 11D 12A 13B 14~D’
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TURKIYENIN YER SEKILLERI

1.

|. Ege Denizi'nin olugmasi

Il. Anadolu’nun ylkselmesi
I1l. Kuzey Anadolu ve Toros Daglar’nin
IV. Kuzey Anadolu fayinin olugmasi

Yukandakilerden hangilerinin epirojeneze bagh olarak
gergeklestigi séylenebilir?

A) Yalniz | B} Yalniz i C) Yalniz IV
D)lvell E) lll ve IV

Asagidaki akarsulardan hangisi Tirkiye sinirlan iginde
dogar ve Marmara Denizi’ne dokulGr?

A) Aras B) Asi C) Meri¢
D) Susurluk E) Ergene

Turkiye’de daglarin yani sira yuksek dizlikler de genig bir
alan kaplar.

Bu durum, agagidakilerden hangisinin sonucudur?

A) Akarsu ve rlizgar erozyonunun

B) Epirojenik hareketlerle yilkselmesinin

C) Depremlerin sik gértimesinin

D) Geng volkanizmanin etkisinde kalmasinin

E) Orojenik hareketierin

Turkiye’'de toprak turleri kisa mesafelerde degisir.

Bu durum, asagidakilerden hangisine baglanamaz?

A) Mikroklima sayisinin fazla olmasina
B) Bitki ortusu cesitliliginin fazla olmasina
C) liman Kusak’ta yer almasina

D) Zeminin farkl kayalardan olugmasina

E) Yersekillerinin gesitlilik géstermesine

Ve

5.

Turkiye’de toprak erozyonunun hizli olmasinda, asagida-
ki faktorierden hangisinin rolii oldugu soylenemez?

A) Yersekillerinin dagiik otmasinin

B) Arazinin yanhs kullanilmasinin

C) Bitki 6rtisinan tahrip edilmesinin
D) Nobetlege ekimin yayginlagmasinin

E) Yarnikurak iklimin yaygin olmasinin

Turkiye'de arazinin %80’inde sik ya da seyrek olarak heye-
lan olmaktadir.

Bu durum Tirkiye’'nin asagidaki 6zelliklerinden hangi-
sine baglanabilir?

=z =

Egim ve engebenin fazla olmasina

@®

iktim gesitliliginin fazla olmasina

O

Fay hatlarinin yaygin olmasina

ic kesimlerde bitki Srtiisiniin seyrek olmasina

mo

Toprak gesitliliginin fazla olmasina

Akarsu rejimleri Uzerinde havzalarindaki sicaklik ve yagis
kosullarinin yani sira, besgeri faktorler de etkilidir.

Asagidakilerden hangisi, Tirkiye'nin akarsu rejimleri
uzerinde beseri faktorlerin etkisini 6rneklemektedir?

Barajlarla akarsu akimlarinin kontrol altina alinmasi
Akig hizi fazia olan akarsulardan elektrik elde edilmesi
C) Akig hizi fazla olan akarsularda rafting yapiimasi

D) Akarsular Uzerinde kultir balik¢ihd yapilmasi

E) Baz akarsularin yataklannin degistiriimesi
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Glneydogu Anadolu’daki tarm alanlanmin sulanmasinda 12. Kalici kar sininnin altinda oldugdu halde Uludag’da buzul gol-
akarsulardan dogrudan yararlanilamamaktadir. lerinin oldugu goérilmektedir.
Bu durum, akarsularin asagidaki 6zelliklerinden hangi- Bu durum, agagidakilerden hangisinin kaniti olabilir?
sine baglanabilir?
A) Vadilerinin derin olmasina A) Kis mevsiminde bol kar yac:glgl aldiginin ]
B) Akimlannin diisik olmasina B) Nemli hava kitlerinin yolu Gzerinde bull.ut\dugunun
C) Akig hizlannin fazia olmasina C) Kuzey yamaglarinda sicakligin daha dugijk oldugunun
D) Havzalannin kiiciik olmasina D) V. jeolojik dfzwrde bUZl‘JII.a'gmaya ugradulgmln
E) Rejimlerinin diizensiz olmasina E) Cevresine gore ylikseltisinin fazla oldugunun
Turkiye akarsularnin genellikle ilkbaharda taskiniar yaptgr 13. Dalga ve akintilann tasidigi materyalleri kiyidaki bir koyun
gozlenir. agiz kisminda biriktirmesi sonucu kiyi set géli (lagun)
Bu durumun nedeni, agsagidakilerden hangisidir? olusur.
Asagidakilerden hangisi bu tir géilerden biridir?
A) Yataklarinin dar olmasi
B) Karlarnn erimesi A) Tortum B) Kugukgekmece
C) Yagis miktarinin artmasi C) Beysehir D) Gildir
D) Nem oraninin fazla olmasi E) Ulubat
E) Bitki 6rtustnun seyrek olmast
. . 14. Asagidakilerden hangisi, Orta Karadeniz kiyilarinda,
Saklikent Kanyonu, Cennet ve Cehennem magvaralan, Du- Dogu Karadeniz kiyilarina gére yaygin olan bir yergekli
den Selalesi Akdeniz Bdlgesi'nin turizm gekiciligi olan bazi degildir?
yersekilleridir,
Bu yersekillerinin olusumunda, Akdeniz Bélgesi’'nin aga-
gidaki bzelliklerinden hangisi etkilidir? A) Delta B) Tombolo
C) Lagin D) Kiy1 oku
A) Karstik arazinin yaygin olmasi E) Falez
B) Yagdis miktarinin fazla olmasi
C) Daglarin kiyiya paralel uzanmasi
D) Yersekillerinin engebeli olmasi
E) Buharlagsmanin fazia olmasi
15. Tirkiye'nin denizlerinde Karadeniz'den Akdeniz'e dogru Ust-
ten, Akdeniz'den de Karadeniz’'e dogru dipten olmak lzere
Gift yonli akinti vardir.
Bu akintilarin olugmasinda, denizlerin
Tiirkiye’de riizgar erozyonunun giderek artmasinda aga- I tuziuluk oran
gidakilerden hangisi etkilidir? Il. seviye
lll. derinlik
A) Toprak kalinhdinin giderek artmasi IV. yizolcimu
B) Kiresel isinma sonucu hava hareketliliginin artmasi ozelliklerinden hangileri etkilidir?
C) Nufus artisina bagh olarak bitki 6rtlisiiniin tahrip edilmesi
D) Turkiye’'nin gevresinde ¢olierin bulunmasi A)lvell B) 1velll C)ylivelll
E) Cevresindeki basing sistemlerinin etkisini artirmalar D) Il ve IV E) lll ve IV
i-A 2C 3B 4C 5A 6A 7B 8D 9C 10-A 11-B 12-E 13-A 14.B 15-Bl
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Asagidakilerden hangisi, orojenik hareketlere bagh ola-
rak olugan daglardan biri degildir?

A) Erciyes
C) Canik

B) Bolkar
D) Kérogiu

E)} Amanos

Dogu Anadolu’da kivrimli daglarin yanisira yiiksek volkan
konilerinin de yer aldigi gézienir.

Asagidakilerden hangisi, Dogu Anadolu’da yer alan
volkan konilerinden biri degildir?
A) Agn

D) Karacadag

B) Suphan C) Tendurek

E) Nemrut

™ i :
Kire Daglan

Rize Daglan

Bozdaglar
y &

Bey Daglari Bolkar Daglan

Yukandaki kesit, haritada adlandirlan daglarin hangi-
sine ait olamaz?

A) Rize B) Kure C) Bozdaglar

D) Bey E) Bolkar

Turkiye’de ova ve plato dizliiklerinin yiiksek olmasi,
asagidakilerden hangisinin gostergesi olabilir?

A) Toprak tabakasinin kalin oldugunun
B
C

D) Deniz dibindeki tortullarin sikisarak kivrildiginin

) Volkanik kutleterin yaygin oldugunun
)

Agtnim ytzeylerinin epirojenezle yikseldiginin

E) Karstik arazilerin yaygin oldugunun

5.

Turkiye’de depremlerin yol agtigi can ve mal kaybinin
fazla olmasinda, asagidakilerden hangisinin rolii daha
tazladir?

A) Ndfusun tektonik ovalarda yogunlagsmasinin
B) Depremlerin siddetli olmasinin

C) Ylkselti farklarinin fazia olmasinin

D) Yersekillerinin engebeli oimasinin

E) Zeminin geng kutlelerden olusmasinin

Tirkiye ovalarninin genel 6zellikleriyle ilgili olarak, agagi-
da verilen bolgelerden hangisi yanligtir?

A} Cevrelerine gére algak duzliklerdir.

B) Tarnm ve hayvancilik potansiyelleri fazladir.
C) Akarsulan derin vadiler iginde akmaktadir.
D) Olusum bakimindan gesitlilik gdsterirler.
E) Topraklarinin kalinhg@i fazladir.

Akarsular tasidiklan altvyonlar: kiyida biriktirerek delta adi
verilen ¢ok verimli ovalar olusturur.

Asagidaki akarsulardan hangisinin denize doékildigii
yerde genis bir delta olugmamigtir?

A) Yesilirmak
C) Sakarya

B) Gediz
D) Géksu
E) Seyhan

Asagidakilerden hangisi Tiirkiye’de volkaniarin yakin
jeolojik dénemlerde sondugiiniin bir géstergesi olabilir?

A} Volkanik sekillerin yaygin olmasi

B) Cevrelerinde sicak su kaynaklarinin yaygin olmasi
C) Volkanlarin bir hat boyunca siralanmasi

D) Yukseltinin batidan doguya dog@ru artmasi

E) Zeminin yer yer volkanik kayaglardan olugsmasi
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Akdeniz Bolgesi'nde kalkerli arazilerin genig yer tutma- 12. Asagidakilerden hangisi Tiirkiye'de yaygin olarak géz-
sinin, agagidakilerden hangisine neden oldugu séylene- lenebilecek kaynaklardan biri degildir?
mez?
A) Gayzer B) Vokliiz
A) Kimyasal ¢ozilmenin fazla olmasina C) Artezyen D) Fay kaynag
B) Yeralti sularinin fazla olmasina E) Vadi kaynagi
C) Magara sayisinin fazla olmasina
D) Maki bitki értiisunin yaygin olmasina
E) Kaynaklarin bol debili akmasina
13. I Polye
II. Uvala
Tiirkiye'de . Lapya
— meralarnn islah edilmesi IV. Dolin
A L Yukaridaki karstik erime gukurlarinin kiigikten biyiige
- | | | | o - . _ B
egimii yerlerin agaglandinimasi dogru siralarisi asadidakilerden hangisinde dogru
- yamaglarin taragalanmasi olarak verilmistir?
uygulamalari, asagidaki sorunlardan hangisini kontrol
It | 1 ktadir?
altina almay amaglamaktadir A= 110 - IV B) I -Hl-1-1V
Cym-1v-H-1 DyH-mwv-t-t
A) Erozyonu B} Heyelan: E) V- 1=l -l
C) Depremi D) Tagkinlan
E) Kurakiigt
14. Asagidakilerden hangisi dalga ve akintilanin kiyr yakini
bir adayi karaya baglamasi sonucu olugan bir kiyt gek-
lidir?
A) Halig B) Delta
C) Tombolo D) Lagun
E) Kiyt seti
iklim kosullan gbéz 6niine alindiginda, yukaridaki harita-
da numaralarla gosterilen yorelerden hangisinde yikan-
mig, hangisinde tuzlu topraklarin daha yaygin oldugu
soylenebilir?
—Yikanmug —Tuziu 15. Asagidaki yorelerden hangilerinin kiyilan birbirinin tersi
A) | n ozellik gésterir?
B) il '
C) I Y A) Giresun - izmir B) istanbul - Mugla
D) 11l \ C) Antalya - Zonguldak D) Zonguldak - Rize
E) Y Hi E) Samsun - Adana
1D 2D 3B 4C 5D 6A 7A 8A 9B 10A 11-C 12D 13-B 14E 15A
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